

Belföldi hírek

bb.1. napirenden: esti-levelező tagozatokon tanító egyetemi és főiskolai oktatók túlterhelése

i/szö/gk/a/hgy

1974. október 7.

az utóbbi években ismét örvendetesen emelkedik az esti és levelező oktatásban részt vevő hallgatók száma - szoros összefüggésben a központi bizottság oktatáspolitikai határozatával. jellemző adat, hogy míg például 1970-ben a két tagozaton együttvéve mindössze mintegy 25 ezren tanultak, a jelenlegi létszám már a 40 ezret ostromolja. ez egyúttal azt is jelenti, hogy ma már minden harmadik diplomát esti vagy levelező fakultáson nyerik el a hallgatók.

oktatáspolitikai szakemberek ugyanakkor megállapították, hogy az esti és levelező oktatás színvonala, hatékonysága észrevehetően elmarad a nappali tagozatétól. a levelező oktatás formálisan egyenértékű, a valóságban alacsonyabb értékű a nappali tagozathoz képest. a levelező tagozatra alacsonyabb pontszámmal is be lehet kerülni. ezt a körülményt a levelező képzés csekély megbecsülése is jelzi, mégpedig annál inkább, mennél „rangosabb” intézményről van szó. ennek következtében a tekintélyesebb oktatók - ma még számos intézményben - húzódoznak a levelező oktatástól, és azt az „ellenállásra kevésbé képes” kezdőknek adják át. a kezdő fiatal oktatók a levelező oktatásból adódó többletfoglalkozásuk kapcsán mind jobban elmaradnak a szakmai-tudományos követelmények teljesítésétől.

/folyt.köv./

bb.1./napirenden:.....1.folyt./-a

a pedagógusok szakszervezete napirendre tűzte a felső-
oktatási intézmények levelező és esti tagozatos oktatásában
részt vevő pedagógusok túlterhelését, ennek okait, illetve
körvonalazta a tennivalók megoldását is. megállapították,
hogy az oktatók esti és levelező tagozati megterhelése in-
tézményenként, karonként, sőt tanszékenként és pedagóguson-
ként is egyenetlen, jelentősen eltér. a hallgatók létszá-
mából már közvetlenül is levonható némi következtetés: a mű-
szaki egyetemeken a legkevesebb a létszám, alig több mint há-
rom és fél ezer esti, illetve levelező tagozatosot oktatnak. a
tudományegyetemeken csaknem 5000, a műszaki főiskolákon pedig
több mint hét és fél ezer az arányuk. az országos csucstól
a pedagógusképző intézmények - óvónőképzők, tanítóképzők és
tanárképző főiskolák - tartják, ahol együttvéve mintegy tíz-
ezren tanulnak ezeken a tagozatokon. ez utóbbi intézményekben
az esti és levelező tagozatos hallgatók létszáma eléri a
nappali tagozatosokét. oktatásukkal az összes oktatók mint-
egy 40 százaléka foglalkozik, tehát a terhelés a pedagógus-
képző intézményekben tetőzik. a vizsgák száma csupán ezek-
ben a felsőoktatási intézményekben tanévenként meghaladja a
100 ezret, amit egyidőben kell elvégezni a nappali tagozato-
sokéval. egy-egy óvónőképző intézeti tanár például csupán az
esti-levelező tagozaton átlagosan 353 vizsgáztatást végez. a
statisztikai adatokból nem tűnik ki a megismételt vizsgák, az
utóvizsgák nagy száma, ami még legalább 50-60 százalékkal
növeli a vizsgaterhelést.

az oktatók megterhelését az is előidézi, hogy az esti-
levelező tagozatos oktatásnak nincs kialakult módszertani
gyakorlata, rossz a tankönyv-és jegyzetellátás. az esti és le-
velező tagozatos oktatással kapcsolatos adminisztratív mun-
ka feltételei nincsenek kellő mértékben biztosítva, ezért
előfordul, hogy az oktatók maguk kénytelenek nem egy intéz-
ményben ilyen jellegű munkát végezni. ezt a többletmunkát szá-
mos intézményben nem tartják nyilván, a kialakult premizálá-
si, jutalmazási rendszerek sem alkalmasak a többletmunka a-
nyagi elismerésére.
/folyt.köv./

- 2 -

g

bb.1./ napirenden:....2.folyt./-a

a pedagógusok szakszervezete összegezként megállá-
pította: az esti és levelező oktatásban közreműködő oktatók
- akiknek többsége fiatal és nő - még számos intézményben hát-
rányos helyzetbe kerülnek a szakmai, tudományos és köz-
leti tevékenységük elvégzésében. a hallgatók létszáma állan-
dóan növekszik, ugyanakkor az oktatás tárgyi-dologi, illetve
személyi feltételei csak kismértékben követik azt. az okta-
tók körében gyengül az esti - és levelező oktatás presztízse,
csökken az oktatás színvonala. a levelező oktatás még az óra-
számba - heti foglalkozási időbe - se számít bele, néhány egye-
temet kivéve. az oktatók a megnövekedett feladatok elvégzésé-
ért nem kapnak anyagi ellenszolgáltatást. a túlterhelés és az
ebből adódó összes probléma országos jellegű, ezért országo-
san kell rendezni. javasolta éppen ezért, hogy az állami veze-
tők - a szakszervezeti szervekkel egyetértésben - mérjék
fél a tényleges terhelést az oktatók körében, és oldják meg,
hogy az egyenletes és arányos legyen. ahol szükséges, tekint-
sék megkülönböztetett feladatuknak a fiatal és női oktatók
ezzel összefüggő gondjainak megoldását. szükséges a munkakö-
ri feladatokat is rögzíteni, a levelező és esti tagozaton
végzett többletmunkát - vagyis az alapfeladatok elvégzése
után végzett oktatást - pedig díjazni kell. ahol szüksé-
ges az esti és levelező oktatás továbbfejlesztése, ott ennek
anyagi, tárgyi és személyi feltételeit meg kell teremteni.
/mti/

--

bb.2. épül a Látóhegyi gyermekparadicsom

vid/ká/a/hgy

1974. október 7.

nagykanizsa határában a látóhegyen, 5 hektáros területen
valóságos gyermekparadicsomot alakítanak ki a város általá-
nos iskolásai számára, akik erdő övezte természetes környezet-
ben tölthetik a nyári vakációt és a téli szünidőt. a társadal-
mi összefogással készülő gyermekparkot már a jövő nyáron
használatba vehetik az iskolások. több, labdajátékokra al-
kalmas sportpálya, szabadtéri színpad, indiánfaló, étterem,
épül az erdőben. nagykiterjedésű botanikus kert is létre-
hozna. /mti/

--

- 3 -

g

bb.3. hat részes motorvonat három ország kooperációjával a ganz mávagban

i/ni/sza/ie/a/hgy

1974. október 7.

az ötödik ötéves tervben már hatrészes motorvonatokat szállít a ganz-mávag a szovjetunióba a négyrészes szerelvények helyett. a motorvonatgyártásban és a gépgyártásban is magyar-szovjet szakosodási szerződéseket készítenek elő.

jelenleg évente 20 négyrészes diesel-motorvonatot szállít a magyar vállalat a szovjet vasutaknak. 1976-tól a szerelvények hat kocsiból állnak majd, a megnövekedett személyszállítási igények kielégítésére. ez a vonattípus biztosítja az átmenetet az új hatrészes, elektromos erőátvitelű, diesel-motorvonat kifejlesztéséig, amely a tervek szerint három ország kooperációjában készül. eszerint a motort a szovjetunióban állítják elő, az elektromos átviteli berendezéseket csehszlovákia szállítja, a komplett motorvonatot pedig a ganz-mávag tervezi és gyártja, amelyre magyar-szovjet szakosodási egyezményt készítenek elő. ennek értelmében a mávag motorvonat-gyártása 1980 után tovább növekedhetne, mert a szovjetunió a hatrészes motorvonatokból egész szükségletét magyarországról fedezné.

ugyancsak magyar-szovjet szakosodási egyezmény lesz az alapja a gépgyártás fejlesztésének a ganz-mávagban. most folyik a gyártási lehetőségek és a szovjet igények egyeztetése különböző ganz-mávag fejlesztésű, korszerű szivattyukból és csőzáró szerkezetekből. a gyár most vizsgálja egy különleges, hat és fél megawatt teljesítményű, percenként 8200 fordulatszámú, gáznyomás fokozó turbókompresszor gyártásának lehetőségét, amelyből a szovjet fél vásárolni szeretne. a gépgyártás fejlesztéséhez egyébként a ganz-mávag jelentős rekonstrukciót tervez, amelyhez a szovjet szakemberek segítségét is kéri.
/mti/

-.-

- 4 -

g

bb.4. mintaközpontok - a közművelődés fejlesztésére

i/me/sza/hi/a/hgy

1974. október 7.

Létrehozni olyan művelődési központokat, amelyek mintaként szolgálhatnak az egész közművelődési hálózat számára - ezzel a céllal alakítják meg a népművelési intézet művelődési otthon osztálya mellett a művelődési központok, művelődési házak és klubkönyvtárak munkaközösségeit. annak a 132, különböző jellegű, jelentős funkcióju, nagy vonzáskörű intézménynek a vezetőit vonják be ezekbe a szakmai testületekbe, amelyek eredményesen tölthetik be a példaadó szerepét. budapesten például a pataki-, az evig-, a vasas művelődési központ, a csepeli munkásotthon, a vidékiek közül a pécsi, szegedi, leninvárosi, mezőkövesdi, tatabányai, karcagi, martfűi, ajkai, siófoki művelődési központ, a sárospataki, orgoványi, győri, nyiradonyi művelődési otthon, a hollóháza, zebegényi klubkönyvtár. a népművelési intézet rendszeres tájékoztatással, utmutatással segíti ezekben az intézeteknek a működését, itt alkalmazzák először a kör- és klubfoglalkozások korszerű módszereit, amelyeket szélesebb körben elterjesztenek majd. a munkaközösségek tagjai közreműködnek a korszerű művelődés, a közösségi élet új formáinak meghonosításában, az országos jellegű intézkedések megvitatásában és végrehajtásában. előadásokat, ankétokat, eszmecsereket szerveznek, ellátogatnak a hasonló jellegű intézményekhez, átadják tapasztalataikat. a kulturális minisztérium, a népművelési intézet, a szot, a fővárosi tanács és a megyei tanácsok művelődési osztályai anyagi és szellemi erővel támogatják a munkaközösségeknek a pozitív tapasztalatok elterjesztésére, a művelődési tevékenység színvonalának növelésére irányuló tevékenységet.

a munkaközösségek alakuló ülését október 8-9-én tartják meg budapesten. ekkor beszélnek meg a közművelődés fejlesztésére vonatkozó párthatározat előírásait, a munkaközösségek szervezeti rendjét, feladatait, s munkatervét./mti/

-.-

- 5 -

g

bb.5. matkópusztai népmesék tv-filmen

vid/ká/a/hgy

1974. október 7.

a televízió ,, költészet,, című műsor-sorozata a jövő év elejétől érdekes népmese-filmekkel folytatódik. eddig a csángói és a palócföldi népmesevilágot rögzítették filmszalagra a tv stábjai. a harmadik rész forgatását a napokban fejezték be kecskemét határában. a néphagyományokat őrző matkópusztán, ahol ma is élő a népi éneklés, zenélés, regélés. a ,, népművészet a homokon,, című, egyórásra tervezett filmet a néprajzi intézettel együttműködve, nagy ilona matkói népmese gyűjtése alapján, fazekas lajos írta és rendezte. a kiskunsági pusztá vénei - köztük a 91 éves combos anna, a 70 éves tóth ferenc - mondták el a kamerák előtt a matkói tündérekéről, ördögökről, táltosokról, boszorkányokról, az elátkozott tanyáról szóló eredeti népmeséket. /mti/

--

bb.6. százmillió beteg érdekében - felhívás a jobb beteg-ellátásért

i/ró/sza/hi/a/hgy

1974. október 7.

az mszmp xi. kongresszusának és a hazánk felszabadulása 30. évfordulójának tiszteletére országsszerte kibontakozó munkaverseny-mozgalom széleskörű érdeklődést keltett az egészségügyi dolgozók körében is. az egészségügyi minisztériumak és az ~~orvos~~ egészségügyi dolgozók szakszervezete elnökségének most megjelent felhívása megjelöli azokat a fő célokat és feladatokat, amelyekkel az orvosok, gyógyszerészek és egészségügyi dolgozók hozzájárulhatnak a kongresszusi és jubileumi munkaverseny sikereihez.

évente több mint 100 millió az ellátási esetek száma az egészségügyi és szociális intézetekben. ezért jelentős a felhívásnak az a része, amely a szakmai - a gyógyító-megelőző, a közegészségügyi, a járványügyi és a szociális gondozási- munka javítását irányozza elő.

/folyt.köv./

- 6 -

g

bb.6./ százmillió.....folyt./-a

a felhívás rámutat azoknak a kezdeményezéseknek a jelentőségére, amelyek a betegek, illetve szociális gondozottak fogadásának ésszerűsítésére, a várakozásra szolgáló helyiségek rendjére, tisztaságára, a várakozás rövidítésére, a rendelések kihasználásának egyenletesebbé tételére irányulnak.

a felhívás kitér a munkaszervezés korszerűsítésére is, s kívánatosnak tartja, hogy a munkamegjavító mozgalom segítse elő a gyakorlatban egyes központilag kezdeményezett munka- és üzemszervezési feladatok megvalósítását. különösen fontos területként jelöli meg a helyileg jelentkező - az osztályok, munkahelyek rendjével, szervezethez, fegyelmével kapcsolatos - hiányosságok feltárása és felszámolása, új módszerek bevezetése a betegellátásban, az orvostudomány új eredményeinek felhasználása, a gondozási munka széleskörű elterjesztése, valamint az egészségügyi intézmények közötti együttműködés fejlesztése.

a felhívás fontos feladatként jelöli meg a különböző tapasztalatcserék megvalósítását, s az eddig eredményesnek bizonyult mozgalmi formák közül különösen javasolja a következőket: egy-egy témában pályázatok kiírása, vetélkedők szervezése, fórumok működtetése; a fiatalok körében ajánlatos kiszélesíteni, kiterjeszteni a kiváló ifjú orvos, kiváló ápolónő, stb. mozgalmat. az egészségügy területén lévő vállalatok, gyógyszer-tári központok a szocialista brigádmozgalom tartalmi feladatainak kialakításában juttassák érvényre az országos célkitűzéseket. a gyógyszer-tári központoknál szorgalmazzák és segítségek a fiatalok részvételét a kisz által kezdeményezett, alkotó ifjúság, pályázatban. /mti/

--

- 7 -

g

bb. 7. az év végéig: 3 millió magyar utazik külföldre - kedvezményesen 1 millió 200 ezren üdülnek itthon - készül az idegenforgalmi fejlesztési koncepció

i kg/gk/ie/il hgy

1974. október 7.

soha ilyen vendégjárás nem volt még az országban, mint az év első nyolc hónapjában. a most összesített adatok jelzik: 6.3 millió külföldi fordult meg ez idő alatt hazánkban, 22 százalékkal több, mint az elmúlt év idegenforgalmi főszézonjának végéig. ugyanakkor a magyarok is rekord számban utaztak külföldre, szeptember 1-ig összesen 2.3 millióan, és az év végéig számuk előreláthatólag eléri a 3 milliót./tavaly egész évben 2.1 millió magyar járt külföldön./ a turizmus ilyen ugrásszerű növekedése az idegenforgalmi szervektől széles körű szervező, tervező és fokozott irányító tevékenységet igényel. erről és a további feladatokról dr. czeplédi józsef, az országos idegenforgalmi tanács főtitkárhelyettese tájékoztatta kruppa gézát az mti munkatársát.

a bel- és külföldi turizmus színvonalas lebonyolítása, a kulturált üdülés feltételeinek megteremtése, a mindinkább fokozódó tömeg igények új idegenforgalmi komplex fejlesztési koncepció kidolgozását tették szükségessé. ebben, a krábbi elaprózott helyi fejlesztés helyett tervszerű irányítással, nagyobb területi egységeken együtt építik ki a közműhálózatot, a kereskedelmi egységeket, szálláshelyeket. most elsősorban a balaton, a velencei-tó, a duna kanyar idegenforgalmi központjainál törekszik a belkereskedelmi minisztérium a komplex fejlesztésre. az állam rendszeresen segíti ezeken a területeken a beruházások megvalósítását, a támogatás egyik legfontosabb forrása az idegenforgalmi fejlesztési alap, amelyből az oit az idén 150 millió forintnál nagyobb összeget fordított az épített vállalatok, tanácsok támogatására. így többek között a szentendre-papszigeti motel építéséhez és a balaton-parti közműfejlesztéshez járultak hozzá.

különösen fontos feladat az idegenforgalmi szezon szét-húzása időben és térben egyaránt. a nyári főszézon forgalmi csúcsait gazdag tavaszi és őszi kulturális, folklór- és más programok összeállításával és a propagandamunka kiszélesítésével tervezik némiképp „lefaragni”, - ezért az idegenforgalmi tanács a jövőben fokozott támogatást nyújt a programfüzetek terjesztéséhez, propagandafilmelek készítéséhez stb.

/folyt.köv./

8.00/il

10⁰⁰g

- 8 -

bb. 7./ az év végéig ...1. folyt./ il

idén is budapest és a balaton fogadta a legtöbb turistát, pedig más tájak adottságai is alkalmasak a vendégek üdültetésére. a két központ tehermentesítésére, az egyenletesebb megoszlás érdekében az oit a tizennégy tájegységi intéző bizottság munkáját is segíti, hogy a turisták által még kevésbé látogatott területeket kellemes pihenőközpontokká alakítsák ki. ennek érdekében az elmúlt két évben több mint 5 000 négyzetméter elárusító pavilont, zöldség-gyümölcs boltot, kisebb áruciklusárúházat, melegkonyhai bisztrót építettek a bel- és külföldi turisták ellátására, ezeken a területeken, többek között debrecenben, gyulán és más helyeken.

az ország természeti adottságai jó lehetőséget kínálnak a gyógyidegenforgalom fejlesztéséhez, a következő években ezért kiemelt program keretében új szállodák épülnek például budapestben, hévízen és hajdusoboszlón, a mozgásszervi panaszokra hazánkban gyógyulást kereső külföldiek és a hazai közönség elhelyezésére.

a külföldre utazók számának növekedése mellett jelentős a hazai kedvezményes üdülésben részesülők aránya is, idén az év végéig összesen 1 millió 200 ezren pihenhetnek a szot, a vállalatok és intézmények üdülőiben, az állam és a vállalatok több mint 1 milliárd forinttal járulnak hozzá a pihenés költségeihez. a szot üdülőiben ez évtől már különféle intézkedésekkel lehetővé tették a nagycsaládosok, a kismamák és az ifjúságok nagyobb létszámú pihenését. ezzel az üdültetés új formái is kialakultak, mint például a nagycsaládosoknak fenntartott üdülőházak. több millióan egyéb módon, saját költségen üdültek szerte az országban, mégis az oit felmérése szerint átlagban egy lakos mindössze hat napot üdül jelenleg évente. az életkörülmények további javulása, a szabadidő növekedése nyomán 1990-ig 12-14 napig üdülhet majd a tervek szerint egy lakos évente. ezért a most készülő ugynevezett hosszútávú idegenforgalmi fejlesztési koncepció, a külföldi turisták fogadása mellett, különös súlyt fektet a hazai üdülés lehetőségeinek kibővítésére. többek között az olcsó ~~szálláshelyek/kempingek; bungalotelepek/~~ bővítése és a nagyvárosok közelében pihenőközpontok kiépítése a feladat. ez utóbbiak közül a velencei ifjúsági üdülőközpontban idén már nyaraltak is fiatalok.

mivel tovább^a szocialista országokból érkezik hazánkba a legtöbb turista, és ezekbe az országokba látogatnak a magyarok is legnagyobb számban, már készül a kgst-országok 1990-ig szóló idegenforgalmi fejlesztési koncepciója. a prognózist a többi szocialista országgal együttműködve az országos idegenforgalmi tanács irányításával dolgozzák ki, az elképzelések összehangolásával jobban megalapozhatják az idegenforgalom továbbfejlesztését./mti/

--

8.05/il

10⁰⁰g

- 9

bb 8. a prágai fehér hattyu áruház bemutatója a corvinban
t kf/gk um cz 1974.október 7.

a centrum áruház és a csehszlovák prior áruházi központ megállapodása alapján létrejött közvetlen árucseré eredményét kölcsönös áruházi heteken a közönségnek is bemutatják.

október 7. és 12. között a corvin áruházban tartják a prágai bila labut /fehér hattyu/ áruház vásárlással egybekötött árubemutatóját. a csehszlovák áruház hetén - amelyet hétfőn reggel nyitottak meg - mintegy 5 millió forint értékű áru kerül forgalomba a corvin különböző osztályain. a bemutató, a közönség véleménye egyben arra is választ ad az áruházak vezetőinek, hogy jól határozták-e meg a cserére kerülő áruk körét./mti/

--

vbb 9. köd a ferihegyen

i ol/sza um cz 1974. október 7.

hétfőn a reggeli órákban a repülőteret burkoló köd miatt nem tudtak fogadni gépeket ferihegyen. a délelőtti 9 órakor kapott tájékoztatás szerint ezért késett a prágai és berlini járat mellett a moszkvai gép leszállása is. ezzel szemben rendben felszálltak a budapesti induló reggeli repülőgépek. a külföldről érkező gépek fogadására csak a későbbiekben nyílt lehetőség./mti/

--

bb 10. nemzetközi szövetkezeti sajtótanácskozás budapest

t ol/gg um cz 1974. október 7.

hétfőn megkezdődött a szövetkezetek nemzetközi szövetsége sajtó-munkacsoportjának budapesti tanácskozása. a megbeszéléseken 16 szocialista, tőkés, illetve fejlődő ország 30 képviselője vesz részt, s jelen van az ENSZ nemzetközi munkaügyi szervezetének megbízottja is. a tanácskozás fő témája „a sajtó szerepe és lehetőségei a modern világban,„

/folyt.köv./

- 10 -

10.00/um

10²⁰ g

bb 10./ nemzetközi szövetkezeti ...folyt./um

a tanácskozás résztvevőit dr. molnár frigyos, az országos szövetkezeti tanács soros elnöke, a szövetség elnöke üdvözölte. a megbeszéléseken kívül a munkacsoport budapesti programján különféle rendeltetésű hazai szövetkezetek meglátogatása is szerepel. kecskeméten és környékén fogyasztási, ipari és lakásépítő szövetkezeteket keresnek fel, hatvanban és nagyrészt pedig mezőgazdasági termelőszövetkezetekbe látogatnak./mti/

--

bb 11. új kiállítás jókai születésének 150. évfordulójára
balatonfüreden

vid/um cz 1974. október 7.

balatonfüreden, tatarozás miatt, ideiglenesen bezárták a nagylátogatottságú jókai emlékmúzeumot. a rendbehozott jókai villában, az író születésének 150. évfordulóján, a jövő év elején új kiállítás várja majd az érdeklődőket. /mti/

--

bb 12. a bkv értesíti az utazóközönséget,

um cz 1974. október 7.

hogy a hungexpo területén tartandó budatranszpack-kiállítás-hoz a 29-es jelzésű villamosjárat október 7-től 16-ig a józsef körut és a vásár főbejárata között közlekedik. üzemidő: a józsef köruttól az első kocsi reggel 8 órakor, az utolsó 17.10 órakor, a vásár főbejáratától az első járat 8.20 órakor, az utolsó 17.30 órakor indul. a 100-as jelzésű autóbuszok október 9-től 16-ig az örs vezér tér és a vásár 1-es számú főbejárata között körirányú forgalomban közlekednek. üzemidő: az örs vezér tértől /32-es autóbusz megálló/ az első 8 órakor, az utolsó 17.20 órakor indul. a vásár főbejáratától az első kocsi 8.10 órakor, az utolsó 17.30 órakor indul. /mti/

--

10.10/um

10³⁰ g

- 11 -

bb 13. országos történelem-tan-
könyv kiállítás a pedagógusok fáklya-klubjában

t gy/gk um cz

1974. október 7.

az oktatásügy korszerűsítésében jelentős rész jut a legalapvetőbb iskolai munkaeszköznek, a tankönyv tartalmi és didaktikai továbbfejlesztésének. nem véletlen, hogy a két tudományos társulat, amely különösen érdekelt a történelemtanítás korszerűsítésében - a magyar történelmi társulat és a magyar pedagógiai társaság - hétfőn kezdődött első közös vándorgyűlését e fontos témának szenteli. a pedagógusok fáklya-klubjában sorra kerülő kétnapos vándorgyűlésen mintegy 250 hazai szakember - történelemkutatók, tanárok, főiskolai és egyetemi oktatók - vesznek részt.

a plenáris ülés előtt hinora sándor, a tankönyvkiadó vállalat irodalmi vezetője megnyitotta a 25 éves vállalat kiállítását, amely az utóbbi negyedszázad történelemkönyveiből ad sokrétű áttekintést. egyben illusztrálja a tankönyvkiadás negyedszázados fejlődését.

a hétfőn kezdődött vándorgyűlés elnökségében foglaltak helyet a többi között szabolics ottó, a magyar történelmi társulat főtitkára, simon gyula, a magyar pedagógiai társaság főtitkára és dr. székely györgy, az eötvös loránd tudományegyetem dékánja. a vándorgyűlést mátrai lászló akadémikus, a magyar tudományos akadémia II. osztályának elnöke nyitotta meg. szólt a történelemtankönyv-írás jelentőségéről, amelynek napjainkban az iskolai történelemtanítás korszerűsítésének közeli és távlati munkálatai adnak aktualitást. hangsúlyozta, hogy ebben a munkában rendkívül fontos a szakembereket összefogó különböző társadalmi szervek közreműködése.

ezt követően előadások hangzottak el. dr. szarka józsef, az országos pedagógiai intézet főigazgatója, a pedagógiai tudományok doktora bevezető referátumában elemezte a történelemtanítás szerepét a sokoldalú személyiségformálás pedagógiai és pszichológiai folyamatában. székely györgy, az elte bölcsészkarának dékánja szólt a történettudomány és a történelemoktatás kapcsolatáról, figyelembe véve a jelenlegi tankönyveket és a jövő követelményeit. balázs györgyné, az elte docense a tankönyvek strukturáját, didaktikai megoldásait és felhasználásuk korszerű módszereit vizsgálta. a plenáris ülés előadásait hozzászólások követték, majd a résztvevők négy szekcióban folytatták munkájukat.

/folyt.köv./

- 12 -

10.18/um

1030g

vbb 13./ országos ...folyt./um

az általános iskolai, a középiskolai, a felsőoktatási és a felnőttoktatási szekciók neves szakemberek közreműködésével vitatják meg az egyes iskolatípusok történelemkönyveinek sajátosságait és továbbfejlesztésének lehetőségeit. a viták segítségével egyrészt a tankönyvírás általános kérdéseihez, továbbá a tankönyvírás folyamán felvetődő problémák megoldásához kívánnak segítséget nyújtani.

kedden a szekciók vezetői plenáris ülésen számolnak be az egyes szekciók munkájáról, az elhangzott értékes javaslatokról. a vándorgyűlés az eredmények összegezésével és az ajánlások előterjesztésével zárul. /mti/

-.-

vbb 17. magyar gazdasági napok csehszlovákiában - delegáció utazott prágába

gg um cz

1974. október 7.

huszár istván, a minisztertanács elnökhelyettese a magyar-csehszlovák gazdasági és műszaki tudományos együttműködési vegyesbizottság magyar tagozata elnöke vezetésével hétfőn delegáció utazott prágába, hogy tanácskozást folytasson rudolf rohlicek-vel, a csehszlovák kormány elnökhelyettesével, a vegyesbizottság csehszlovák tagozata elnökével.

a delegációval utazott dr. hetényi istván terhivatali és gácsi miklós kohó- és gépipari államtitkár.

csehszlovákiai tartózkodása során huszár istván részt vesz a prágai és pozsonyi „magyar gazdasági napok”, megnyitóján.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, szita jános a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetője, valamint dr. gál tivadar, a minisztertanács titkársága vezetője. ott volt lyáclav moravec, csehszlovákia budapesti nagykövete. /mti/ Ldr.

-.- b bizottsága

- 13 -

10.30/um

1105g

bb 14. a negyedik idényt nyitották a granvisus balatoni fióküzemeiben

vid/um cz

1974. október 7.

a negyedik idényt nyitották meg hétfőn az esztergomi látszerészeti eszközök gyáranak, a granvisusnak siófoki és balatonlellei üzemeiben. mindkét helyen egy-egy szot-üdülőben működik a téli hónapokban „szezongyár,,. a tapasztalatok alapján kiválóan bevált és országosan követendő megállapodással mindkét fél jól jár. a szot télen is foglalkoztatni tudja az üdülők dolgozóit, így könnyebben kialakítja a törzsgárdát. a granvisus pedig jelentős segítséget kap a szemüvegkeretek kézimunkaigényes összeszereléséhez. tavaly például a balatoni üzemek 32,5 millió forint értékű készárut szereltek össze. az idén a két „minigyárban,, 160-an kezdtek munkához. természetesen a szakvezetésről most is az esztergomiak gondoskodnak. /mti/

--

bb 15. idegenforgalmi szolgálatba állítanak egy 600 éves borospincét

vid/um cz

1974. október 7.

a zalaegerszeg szomszédságában lévő egervár községhez tartozó szőlőhegyen idegenforgalmi szolgálatba állítanak egy 600 évvel ezelőtt épült földalatti borospincét. a boltíves alagutrendszerű pince 43 méter mélyen hatol be a föld gyomrába. valaha alagut kötötte össze a pincét az egervári várkastéllyal. a helyi termelősövetkezet tulajdonában lévő pincét már a mostani szüret idejére megnyitják a kirándulók, turisták előtt. /mti/

--

bb 16. rendőrségi hírek

umcz

1974 .október 7.

balázs istván 24 éves gyári munkás, makói lakásukon szót váltás közben megfojtotta feleségét, balázs istvánné 19 éves segédmunkást. balázs istván ellen őrizetbevétel mellett indított büntető eljárást a csongrád megyei rendőrfőkapitányság.

/folyt.köv./

- 14 -

10.35/um

11¹⁰g

bb 16. /rendőrségi ...folyt./um

pacher sándor 30 éves segédmunkás, zirci lakásukon szót váltás közben olyan súlyosan bántalmazta édesanyját, id. pacher sándorné 64 éves nyugdíjast, hogy az asszony kórházba szállítás után meghalt. a veszprém megyei rendőrfőkapitányság őrizetbe vétel mellett indított eljárást pacher sándor ellen. /mti/

--

vbb 19. tanórák a pécsi közlekedési parkban

vid/um cz

1974. október 7.

pécsett megkezdődött a gyermekek rendszeres kresz-oktatása az uránvárosi közlekedési parkban. hétfőtől kezdve a szabadban tartott tanórákon - játékos módon, de valós körülmények között - sajátíthatják el és gyakorolhatják a kicsinyek a közlekedés alapvető ismereteit. a kisz védnöksége alatt társadalmi munkával épült közlekedési park egymillió forintba került. szakmai felügyeletét a közlekedésbiztonsági tanács vállalta, a szolgálatot a közlekedési pedagóguscsoport é a közlekedési uttorőrs látja el. a parkban a gyerekek ugyiszólván minden forgalmi helyzettel megismerkedhetnek: különböző utfajták és utkereszteződések találhatók, van közlekedési lámpa és vasuti kereszteződés, elhelyezték az összes közúti jelzőtáblát és utburkolati jelzést. a gyerekek gyalogosan vagy kerékpárral közlekednek a parkban, s megfigyelik, megtanulják, gyakorolják a szabályokat. később villamos-meghajtású kisautókat szereznek be és vásárolnak autóbust, amellyel körbejárhatják a kicsinyek az egész parkot és közben megszokják a helyes fel-leszállást is. az általános iskolák vi.-vii. osztályos tanulói - a tanterv keretében - évi hat-hat órát töltenek a közlekedési parkban, a többiek pedig alkalmyszerűen látogatják osztályfőnökük vezetésével. az oktatást és a gyakorlást kiterjesztik az óvodáskorú gyerekekre is. délutánonként nyilvános játszótérként működik a közlekedési park: a gyerekek saját vagy bérelt kerékpárokon kedvükre biciklizhetnek a park utjain, természetesen oly módon, hogy közben betartják a közlekedési szabályokat. /mti/

--

- 15 -

10.40/um

11¹⁰g

bb 18. halálos balesetek vidéken

gk um c

1974. október 7.

szentes határában pál imre 22 éves tsz-tag, nagymá-gocsi lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette, az utkanyarban átsodródott a menetirány szerinti bal oldalra, ahol fának ütközött, majd az árokba borult. a baleset következtében a személyautó vezetője és utasa, csikós minály 22 éves gépszerelő, szentesi lakos a helyszínen meghalt. egy utas könnyebben sérült meg.

győr belterületén völgyes lajosné 52 éves zöldség-gyümölcs kiskereskedő, budapesti lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és összeüt-között a vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsi-val. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül sáskó vendel 67 éves nyugdíjas, budapesti lakos olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. egy utast életveszélyes, öt utast súlyos állapotban szállítottak kórházba. a balesetet okozó völgyes lajosné idegösszeroppa-nással került kórházba.

ács község határában ábrahám lajos 29 éves segédmunkás, helyi lakos kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és elütötte egy személygépkocsi. a kerékpár vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

diósjenő belterületén jakus lajos 48 éves gépkocsive-zető, helyi lakos személygépkocsival elütötte egy álló von-tató pótkocsija mögül a személygépkocsi elé lépő okos ferenc-né 71 éves háztartásbeli, diósjenői lakost, aki a helyszí-nen meghalt. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

komárom megyében tát belterületén albert ferenc 32 éves gépész, süttői lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és elütötte a szabálytalan helyen, vele azonos irányban haladó három gya-logost. a baleset következtében a gyalogosok közül horváth béla 28 éves segédmunkás, nyiregyházi lakos olyan súlyo-san megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a má-sik két gyalogos könnyebben sérült meg. a vizsgálat folya-matban van.

/folyt.köv./

- 16 -

10.50/um

11¹⁵g

bb 18./ halálos ...folyt./um

kaposvár határában makk aladár 43 éves üdülővezető, szigetvári lakos személygépkocsijával megcsuszott és az ut-menti árokba borult. a baleset következtében a személygép-kocsi utasa, galác kálmánné 68 éves háztartásbeli, buda-pesti lakos a helyszínen meghalt. a személygépkocsi vezető-jét és utasát, galác kálmán 68 éves éjjeliőr, budapesti lakost életveszélyes állapotban szállították kórházba.

tiszafüred határában csibi pál 42 éves igazgató, haj-duböszörményi lakos személygépkocsijával gyorsajtás közben fának ütközött, majd az árokba hajtott. a baleset követke-ztében csibi sándor 25 éves lakatos, balmazújvárosi lakos, a személygépkocsi utasa a helyszínen meghalt, simon györgy 40 éves lakatos, hajduböszörményi lakos súlyos, további két utas és a gépkocsivezető könnyű sérüléssel került kórházba.

badacsonytomaj belterületén gondol sándor 21 éves se-gédmunkás, kővágóörsi lakos személygépkocsival gyorshaj-tás közben lesodródott az uttestről és kapuoszlopnak ütkö-zött. a baleset következtében a személygépkocsi vezetője olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meg-halt.

tiszavasvári határában a személyvonat halálra gázolta a sínekre figyelmetlenül lépő nagy imre 77 éves nyugdíjas, helyi lakost./mti/

--

bb 20. muzeumi és műemléki hónap dél-dunántuli népművészeti hét kezdődött somogyban

vid/um cz

1974 .október 7.

a hagyományos muzeumi és műemléki hónap somogyi ese-ménysorozata hétfőn vette kezdetét a 700 éves fennállását ünneplő marcali nagyközségben. a járási könyvtárban kovács józsef muzeológus rippl-rónai józsef munkásságáról, dr. ma-gyar kálmán régész pedig „marcali a középkorban”, címmel tartott előadást.

/folyt.köv./

- 17 -

11.30/um

11⁴⁰g

vbb 20./ muezumi ...folyt./um

a november 5-ig tartó gazdag, változatos programot kínáló muzeumi hónap kiemelkedő eseménye az ugyancsak hétfőn kezdődött dél-dunántúli népművészeti hét. a somogyi kezdeményezésre baranya, tolna, somogy és zala megyék részvételével immár ötödik ízben kerül sor e rangos eseményre ezúttal kaposvárott. a latinca sándor megyei művelődési központban dunántúli népművészete című bemutatóval, valamint a tit megyei székházának nagytermében tamás mária és kovács csaba népi iparművészek fazekas kiállításának megnyitójával és ezt követően a népi iparművészetről tartott ankéttal vette kezdetét a programsorozat. a dél-dunántúli népművészeti hét témája ezúttal a népköltészet lesz, amelyről csütörtökön rendeznek tudományos tanácskozást dr. ortutay gyula akadémikus és számos más néprajzi kutató egyetemi tanár részvételével. kiemelkedő esemény lesz a somogyi képtárban sorra kerülő id. kapoli antal országos faragó pályázat és az iskolai népművészeti szakkörök kiállítása. a népművészeti hét pénteken este a latinca sándor megyei művelődési központban a baranyai, zalai, tolnai és somogyi népi együttesek szólisták diszeldadásával ér véget. /mti/

-.-

bb 21. dinamikus fejlődik a rábaközi kisváros-csorna

vid/um tr cz

1974. október 7.

néhány éve a nagy területen fekvő rábaközi nagyközségből csornából város lett. a városi rang meggyorsította a település fejlődését. e dinamikus fejlődésről tanácskoztak hétfőn a városi tanács végrehajtó bizottságának ülésén.

a tizenkétezer lakosu kisvárosban kialakulóban van a modern városközpont. a negyedik ötéves tervben lakások építésére, és azok járulékos beruházásaira 60 millió forintot költenek. tovább gyarapodik a lenin uti és petőfi téri lakótelep. kollégium és különböző közintézmények építését is tervezik.

a még nemrég is mezőgazdasági jellegű település gyorsan iparosodik. befejezés előtt áll az ország egyik legnagyobb tejporgyárának építése, ami 144 millió forintba kerül. ezenkívül számottevő textil- és nehézipar is települt a győr-sopron megyei kisvárosba, csornára. /mti/

-.-
- 18 -

11.37/um

1140g

bb. 22. budapesti közlekedési balesetek

il cz

1974. október 7.

8. kerület mező imre ut és salgótarjáni ut kereszteződésében demeter zoltánné 33 éves boltvezető helyettes, budapesti lakos személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget és elütötte fazekas rezső 51 éves, budapesti lakost. fazekas rezsőt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. demeter zoltánné ellen eljárás indult.

13. kerület róbert károly körút és vágány utca kereszteződésében tilos jelzésen haladt át az uttesten dula lászló 53 éves budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

kovács lászló 30 éves gépkocsivezető, budapesti lakos a 8. kerület, józsef körút és baross utca kereszteződésében személygépkocsival elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte nagyjánosné 72 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős embert a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. kovács lászló ellen eljárás indult.

avezetői engedéllyel nem rendelkező gacsó kálmán 19 éves egyetemi hallgató, budapesti lakos egy általa vezetett személygépkocsival gyorsjárat miatt a 11. kerület goldman gyöngy tér és műegyetem rakpart kereszteződésében egy vasoszlopnak ütközött. a baleset következtében gacsó kálmán és utasa magyar lászló 19 éves egyetemi hallgató, budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították.

8. kerület józsef körút és baross utca kereszteződésénél lévő villamosmegállóban egy kiinduló 4-es jelzésű villamos két kocsija közé esett stefánik jános 62 éves nyugdíjas budapesti lakos, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

-.-

11.45/il

1200g

- 19 -

felhasználható: 18 .00 órától

bb. 23. hadnagy györgy intarziáművész kiállítása szombathelyen

vid il cz 1974. október 7.

hétfőn nyílt meg szombathelyen, a berzsenyi dániel megyei könyvtárban hadnagy györgy intarziáművész fa-intarziáinak kiállítása. hadnagy györgy eredeti tehetsége, képzeletgazdagsága ritka mesterségbeli tudással párosul. nem plasztikus,, festményszerű,, képeket készít, mint a műfaj más művelőinél gyakran látható, hanem sikszerű foltokból építi fel a kompozíciót.

a kiállítást, - melyen a művész tizennyolc alkotása szerepel - németh jános munkácsy és szot díjas kerámikusművész nyitotta meg, s méltatta hadnagy györgy munkásságát./mti/

--

felhasználható: 14.00 órától

bb. 24. fotókiállítás a békéscsabai munkácsy mihály muzeumban

vid il cz 1974. október 7.

békéscsabán a munkácsy mihály muzeumban hétfőn délután nyitották meg a hajdu-bihar megyei muzeumok életét, munkáját bemutató fotókiállítást. a 40 nagyméretű fénykép - fekete gáborné munkái - keresztmetszetet adnak bihar tájairól, kulturális intézményeiről, régi paraszti konyhákról, szobákról, falfaragásokról, ötvös műremekekről, régészeti feltárásokról.

a muzeumi hónap keretében ugyanezen a napon békéscsabán az értelmiségi klubban a két megye muzeumi szervezete tartott tudományos ülészakot. megvitatták a két megye muzeológusainak tapasztalatait és a feladatokat./mti/

--

- 20 -

11.50/1L

12¹⁰G

bb . 25. vasi gimnazisták vietnami diáktársaikért

vid il cz 1974. október 7.

a celldömölki berzsenyi dániel gimnázium kisz fiataljai kezdeményezték, javasolták az iskola tanulóinak, hogy adjanak anyagi támogatást a hanoi mellett kisz védnökséggel felépülő szakmunkásképző intézet létesítéséhez, felszereléséhez. a celldömölki gimnazisták tizenötezer forintot ajánlottak fel a vietnami tanulóitársaik iskolájához. az összeget gyümölcs- és zöldségfélék szedésével keresik meg. a munkák végzésére szocialista szerződést kötöttek a kemenesszentmártoni uttörő termelőszövetkezettel.

a celldömölki fiatalokhoz hasonlóan segítik a vietnami szakmunkásképző építését a kőszegi és a sárvári gimnáziumok tanulói is. a kőszegi diákok a csepregi állami gazdasággal és a lukács-házi termelőszövetkezettel, a sárváriak pedig a sárvári állami gazdasággal teremtettek munkakapcsolatot./mti/

--

bb. 26. végetért a vendégül lát borsod esemény sorozata

vid il cz 1974. október 7.

véget ért a több mint két héten át tartó vendégül lát borsod esemény-sorozata. a nyolcadik alkalommal megtartott rendezvényen hat állami- és tizenhat általános fogyasztási szövetkezeti vendéglátóipari vállalaton kívül mintegy husz kereskedelmi vállalat vett részt. miskolcon kívül borsod több mint harminc településen rendeztek többek között hidegkonyhai- és cukrászati, valamint különböző élelmiszeripari bemutatókat. a rendezvény nemzetközi jellegét szlovák, osztrák, ndk-beli valamint lengyel vendégszakácsok részvétele adta meg, akik nemzeti vacsoraesteken készítették el hazájuk jellegzetes ételféleségeit.

a vendégül lát borsod eseménysorozatában az idén is megtartották a már hagyományos borjusütést aggteleken, míg mezőkövesden a matyó lakodalmast mutatták be. a sátoraljaujhelyen és sárospatakon megtartott vacsoraesteken a bodrogköz hagyományos hal- és vadételeit tálalták fel a vendégeknek.
/folyt.köv./

- 21 -

11.55/1L

12¹⁵G

bb. 26. ~~vég~~tért folyt./ il

a rendezvény során több tanácskozást is tartottak, például a korszerű táplálkozásról, a mirelit ételek felhasználásáról, valamint a vendéglátóipari szakmunkásképzés időszeri kérdéseiről.

a vendégül lát borsod győrsmérlegét hétfőn készítették el. becslések szerint több mint huszezen látogatták a különböző rendezvényeit./mti/

-. -

bb. 27. közszemlén a fiatal város általános rendezési terve - magasodik sárvár

vid il cz

1974. október 7.

egyik legfiatalabb városunk, sárvár általános rendezési tervét hétfőtől közszemlére tették a helyi nádasy vár kiállítási termében. a város vezetői várják a lakosság véleményét a programról, amely 2000-ig meghatározza a 13 000 lakosu település fejlesztését. eszerint az országos település hálózatban középfoku központ szerepét betöltő város kialakult szerkezetén nem terveznek nagyobb mérvű változtatást. a 2000-ig a jelenleginek csaknem duplájára növe - 25 000 - lélekszámmal számoló általános rendezési terv a még be nem épített területek többszintes beépítésén alapszik.

az élelmiszer-és a gépipar ezután is vezető helyet tölt be. a szennyező, környezetüket zavaró és fejlesztendő üzemeket kitelepítik a vasuton túli ipari övezetbe. számolnak a város határában talált rendkívül nagyértékű sósvíz felhasználásával is, bár ez meghaladja a város anyagi lehetőségeit.

terveznek továbbá új kórházat, szállodát, iskola kombinátot, posta és telefonközpontot, máv pályaudvart. a városon jelenleg igen kedvezőtlenül áthaladó, az országhatárt a balatonnal összekötő 84-es főút új nyomvonalát is megépítik úgy, hogy az az autósoknak és a helyieknek is jobb lesz./mti/

-. -

- 22 -

12.00/11

12²⁰g

bb 28. újabb anyaggal gazdagodott a rudabányai érc- és ásványbányászati muzeum

vid/um cz

1974. október 7.

a rudabányai érc- és ásványbányászati muzeum munkatársai több éves munkával alakították ki a hazai érc- és ásványbányászat tárgyi emlékeinek gazdag gyűjteményét. a több ezer darabból rendezett kiállítás bemutatja például a felvidékről rudabányára telepített ugynevezett „buléner”, család egykori lakószobáját - a 18-ik századból összegyűjtött használati tárgyakkal. a bányában használt különböző világító eszközök széles választékát a több mint száz darabból álló gyűjtemény szemlélteti - a római kori agyagmestertől a napjainkban használt akkumulátoros „fejlámpáig”, ugyancsak összegyűjtötték a bányászok által viselt egyenruhák változatait a 18-ik századtól napjainkig.

egykori metszetek és térképek, a különböző bányavárosok „rendtartása”, ad képet a középkori bányászokodás kialakulásáról, a különböző fejtszerszámokról, a bányákban használt berendezésekről.

a rudabányai muzeum most ismét értékes emlékekkel gazdagodott. a muzeumnak sikerült megszerezni a 18- és 19-ik században öntöttvasból készített bányász-fokosok változatait. telkibánya környékéről pedig olyan csiszolt kőkorszakbeli eszközöket gyűjtöttek össze, amelyeket az ősember a megmunkálendő kőzet lepattintásához, megműveléséhez használt. az új tárgyakat a muzeumi hónap során hétfőtől mutatják be a látogatóknak. /mti/

-. -

bb 30. zeneiskolai hegedüverseny koncz jános tiszteletére

vid/um cz

1974. október 7.

koncz jános országos zeneiskolai hegedüverseny indult a szombathelyi származásu hegedüművész halálának 80. évfordulója tiszteletére. 118 fiatal hegedüs nevezett a versenybe, amelynek országos döntőjét szombathelyen rendezik meg november 26-28-a között.

a koncz emlékbizottság hétfői ülésén közölték, hogy november 25-én koncz szobrot avatnak a szombathelyi bartók béla zeneiskola aulájában. a savaria-programok keretében ezután három évenként sor kerül a fiatalon elhunyt hegedüművészről elnevezett országos zeneiskolai hegedüversenyre. /mti/

-. -

- 23 -

12.27/um

13¹⁰g

bb 29. átadta megbízólevelét a holland királyság új magyarországi nagykövete

t bc/gg um zs cz

1974. október 7.

Losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta Johannes Kneppelhout rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a holland királyság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt Nagy János külügyminiszterhelyettes, Nagy Lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője és Bercs Emil vezérőrnagy.

Johannes Kneppelhout nagykövet megbízólevelének átadásakor a többi között hangsúlyozta, hogy magyarországi küldetése során személyesen is hozzá akar járulni a magyar-holland kapcsolatok fejlesztéséhez.

- igyekszem megismerni Magyarországot és a magyar népet, az önkéntes élet- és gondolkodásmódját, politikai és társadalmi rendszerüket, iparukat és mezőgazdaságukat, gazdag és változatos művészetüket - folytatta. Meggyőződésem ugyanis, hogy csak akkor tudunk megérteni más népeket, ha előbb megismerjük őket, tevékenységüket és gondolkodásukat.

Végezetül a nagykövet kifejezte reményét, hogy a magyar-holland kapcsolatok szorosabbá válnak, mindkét ország kölcsönös előnyére.

Losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta, hogy a magyar népköztársaság külpolitikájának célja a nemzetközi béke és biztonság megszilárdítása, lehetőségeinkhez mérten - mondotta - a jövőben is hozzá kívánunk járulni a különböző társadalmi berendezkedésű országok gyümölcsöző együttműködéséhez. Biztosak vagyunk abban, hogy országaink kapcsolatainak ápolásával a magyar és a holland nép alapvető érdekeit szolgáljuk. Meggyőződésünk, hogy számos területen adottak a lehetőségek kapcsolataink szélesítéséhez, a kölcsönös előnyök alapján.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczi pálnak a kíséretében megjelent B. de Bruyn Ouboter első titkárt, A. J. Bogaardt és H. T. Jansen attasékat.

az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezután a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét./mti/

- 24 -

12.33/um

13²⁰g

bb 31. a rajnai kereskedelmi kamarák szövetségének delegációja a Duna Bizottságnál

k kg/gk um ie cz

1974. október 7.

hétfőn a Duna Bizottság elnöke, Ioan Cotot és igazgatója, dr. Fekete György fogadta a rajnai kereskedelmi kamarák szövetsége vezetőinek delegációját a Duna Bizottság Benčzur utcai székházában. A tervek szerint hat-nyolc év múlva elkészülő Rajna-Majna-Duna csatorna hajózási kérdéseiről cserélték ki véleményüket.

az összesen 3505 kilométer hosszúságú csatornának jelenleg utolsó 100 kilométeres szakaszát építik. Elkészülte után rövidebb úton, kisebb költséggel juthatnak majd el a hajórakományok a három folyó és a csatorna mellett fekvő városokba, így Budapestre is. A hazánkba látogató rajnai kereskedelmi kamarai delegáció hét ország 84 kereskedelmi kamaráját képviseli. Most felkeresik a Duna Bizottság hét tagországát, így megismerkednek a leendő partnerekkel és megvitatják a kereskedelmi hajózási kérdéseit./mti/

--

bb 32. jubileumi tudományos ülészak köszöntötte a 25 éves bányászati kutató intézetet

t sb/sza um ie cz

1974. október 7.

a magyar tudományos akadémia kongresszusi termében hétfőn kétnapos jubileumi tudományos ülészak kezdődött, amely a 25 éves bányászati kutató intézetet köszönti. az ülészakon megjelent a hazai tudományos élet számos képviselője, s több mint 30 külföldi tudós a magyar intézettel együttműködő kutatócentrumok képviselőiben. jelen volt Trethon Ferenc pénzügyminiszterhelyettes is.

Dr. Halász Tibor nehézipari miniszterhelyettes nyitotta meg a tudományos ülészakot. hangsúlyozta, hogy az 560 munkatársat foglalkoztató intézet a negyedszázaddal ezelőtt 30-40 dolgozóval működő laboratóriumból a hazai bányászat műszaki fejlesztésének jelentős bázisává növekedett.

/folyt.köv./

- 25 -

12.40/um

13²⁰g

bb 32./ jubileumi ...1.folyt./um

a jubileumi ülészek áttekinti a sikerekben gazdag negyedszázados munkát, de ugyanakkor előre is kell nézni, felmérni az újabb feladatokat. az intézet kutatóinak aktív részvételével kell kidolgozni tudományosan megalapozott műszaki fejlesztési terveket, újabb nagy lignitkülfejtések, az eddiginél nagyobb mélységekbe hatoló ércbányák létesítésére, automatizált termelési folyamatok és számítógépes irányítási rendszerek megvalósítására, továbbá a környezetvédelem, a földgáztermelés és elosztás korszerűsítésére.

dr. martos ferenc igazgató, az mta levelező tagja foglalta össze az intézet negyedszázados munkájának eredményeit. elmondotta, hogy csaknem 6000 kutatási feladatot teljesítettek, s mintegy 70 találmányt dolgoztak ki. ebből 40-et véd külföldön is szabadalmi oltalom. az intézet kutatóinak mintegy 1800 tudományos tanulmánya jelent meg nyomtatásban, s nagyrészt külföldi folyóiratokban. ily módon kiadványcsere-kapcsolatot tartanak európa valamennyi bányászati kutató intézetével. szoros együttműködést alakítottak ki a kgst-országok és elsősorban a szovjetunió kutatóival. így a magyar és a szovjet kutatók közös eredménye volt a biztonságos munka feltételeit javító, fokozottan ütésbiztos gyutacs megalkotása. a nemzetközi munkamegosztás fejlesztésével készül az intézet a bányászati műszaki fejlesztés újabb nagy feladatainak teljesítésére is.

a külföldi intézetek nevében leonard pluta, a katowicei kutató intézet vezérigazgató-helyettese köszöntötte a bányászati kutató intézet dolgozóit.

a hazai bányászati kutatásokban elért kiváló eredményeiért a jubileumi ünnepségen többen kaptak kitüntetést: egy-egy kutató megkapta a munka érdemrend ezüst, illetve bronz fokozatát és tizen vették át a bányászat kiváló dolgozója kitüntetést.

a kétnapos jubileumi tudományos ülészekon több mint 20 előadás alapján mérik fel az intézet negyedszázados munkájának eredményeit és az újabb feladatokat. /mti/

-. -

- 26 -

12.45/um

13²⁵g

bb. 33. időjárásjelentés

il cz

1974. október 7.

a meteorológiai intézet jelenti 7-én 13 órakor:

nyugat felől újabb esők.

európának a helsinki, minszk, bukarest, athén vonaltól nyugatra eső részén tovább tart a rendkívül hűvös, sőt közép-európában az évszakhoz képest hideg idő. ezen belül északnyugat-európában és az adriai-tenger partvidékén tulnyomóan borult, sokfelé csapadékos az időjárás. a kárpát-medencében viszont az elmúlt 18 órában egy kiskiterjedésű magasnyomású terület alakult ki. ennek az anticiklonnak köszönhető, hogy ma már csak elvétve esett itt eső, de erősen párás, sokfelé ködös az idő. európa keleti részén viszont tulnyomóan derült, száraz idő van. napközben még mindenütt 15 fok fölé emelkedik a hőmérséklet.

hazánkban vasárnap borult, esős idő volt. a dunántúlon csak néhány helyen esett 10 mm-nél több csapadék. az alföldön viszont általában 10-15 mm-t mértek, az északi közép-hegység egyes állomásain pedig a 20 mm-t is meghaladta a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége. a legtöbb eső - 32 mm - szendrőn esett. napközben 8-14 fokig emelkedett a hőmérséklet. az ország nyugati részén már az éjszaka felszakadozott a felhőzet, így ott hajnalra erősen lehült a levegő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton 0-5, keleten 2-8 fok között volt. hajnalban többfelé képződött köd, ami egy-két helyen még késő délelőtt sem oszlott fel. egyébként hétfőn délelőtt az ország nyugati részén derült, párás, keleten viszont még tulnyomóan borult idő volt. a délkeleti országrészből egy-két helyről még gyenge esőt jelentettek. 11 órára 8-12 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 8,4 fok volt, 4,6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn változóan felhős idő, legfeljebb az ország délkeleti részén egy-két helyen kisebb esővel, kedden nyugat felől megnövekvő felhőzet, újabb esőkkel. hajnalban főként keleten többfelé köd. mérsékelt, változó irányú, majd megélénkülő, a dunántúlon helyenként megerősödő délnyugati, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2-7, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 10-15 fok között, délkeleten kevéssel 15 fok fölött.

a duna vízállása budapestnél 285 cm. /mti/

-. -

- 27 -

13.05/il

13⁴⁰g

bb. 34. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 7-én 13 óráig

1l cz

1. esti tagozatokon dolgozó oktatók helyzete
2. látóhegyi gyermekpark
3. hatrészes motorvonat
4. mintaközpontok
5. népmesék tv filmen
6. jobb betegellátás
7. idegenforgalmi fejlesztési koncepció
8. prágai áruház bemutatója
9. köd ferihegyen
10. szövetkezet sajtótanácskozás
11. jókai kiállítás
12. bkv közlemény
13. történész vándorgyűlés
14. granvisus fiókjüzeme
15. 600 éves borospince
16. rendőrségi hírek
17. magyar gazd. napok csehszlovákiában
18. balesetek vidékén
19. tanórák a pécsi közlekedési parkban
20. népművészeti hét somogyban
21. csorna fejlődése
22. bp. balesetek
23. kiállítás szombathelyen
24. fotokiáll. békéscsabán
25. vasi gimnazisták vietnami diákokért
26. vendégül lát borsod
27. sárvár rendezési terve
28. ásványbányászati muzeum
29. holland megbízólevél
30. hegedűverseny
31. rajnai kerek. kamarák küldöttsége
32. bányászati tud. ülészak
33. időjárás
34. hírjegyzék

--

- 28 -

13.15/1l

13⁴⁰g

bb 35. átadta megbízólevelét új-zéland első magyarországi nagykövete

t bc/gk um zs cz

1974. október 7.

Losonczi Pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta Basil Franklin bolt rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, új-zéland első magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

A megbízólevél átadásánál jelen volt Rácz Pál külügyminiszterhelyettes, dr. Sárdy Tibor vezérőrnagy és Tóth Raymond, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője.

Basil Franklin bolt nagykövet beszédében a többi között rámutatott:

- az új-zélandi kormány üdvözlöi a kölcsönös előnyökön alapuló közvetlen érintkezés fejlesztésének lehetőségét Magyarországgal. Új-Zélandnak az a szándéka, hogy közép- és kelet-európa országaival fejlessze kapcsolatait és nagykövetként történt jelölése az ön országába, elnök ur, fontos lépést jelent ebben az irányban.

- Magyarország földrajzilag távol esik új-zélandtól és így kevés történelmi kapcsolat alakult ki országaink között. Ennek ellenére kereskedelmi kapcsolataink jól fejlődtek. A magyar-új-zélandi kereskedelmi egyezmény kifejezésre juttatja mindkét félnek a kapcsolatok kiszélesítésére és fokozására irányuló törekvését.

Losonczi Pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

- annak ellenére, hogy kapcsolataink nem tekintenek vissza hosszú múltra, kezdeti eredményeket máris felmutathatunk, elsősorban a külkereskedelem területén. A magyar népköztársaságnak a szocialista gazdálkodás keretében elért eredményei megfelelő alapot nyújtanak az országaink közötti gazdasági kapcsolatok fejlesztésének meggyorsításához. Ugyanakkor meggyőződésem, hogy tág tere van a sokoldalú, hathatós és kölcsönösen előnyös együttműködésnek és még sok a kiaknázatlan lehetőség. Éppen ezért örömmel hallgattam, nagykövet ur, hogy elsődleges feladatának tekinti ezeknek a lehetőségeknek a feltárását.

A megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta Losonczi Pálnak a kíséretében megjelent John Larkindale másodtitkárt. Az elnöki tanács elnöke szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezt követően a hősök terén megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét./mti/

13.23/um

- 29 -

13⁵⁰g

bb 36. hatlábu borju

vid/um cz

1974. október 7

hatlábu borjut gondoznak az uszódi egyetértés termelőszövetkezet tehenészetében. a két pótláb az állat mellső lapockáiból nőtt ki és „karként”, hat. a kisborju - bár egyébként egészséges - vágásra kerül majd. /mti/

-.-

felhasználható 17 óra után !!

bb 37. lengyel képzőművészek petőfi-émlékkiállítás
kecskeméten

vid/um cz

1974. október 7.

a lengyelországi tarnóban, bem apó szülővárosában rendezett képzőművészeti petőfi-émlékkiállítás anyagát bácskiskun megyében is bemutatják, a tárlatot először a költő szülőhelyén, tarnó testvérvárosában, kiskőrösön, most pedig kecskeméten nyitották meg, a lengyel képzőművészek szövetségének, a tarnó tanács kulturális osztályának és a tarnói magyarbarátok társaságának rendezésében. az emlékkiállításon tizenkilenc lengyel képzőművész csaknem ötven alkotása látható. a művek többségén a forradalmár költő lírai és politikai költészetének gondolatvilága tükröződik. a kiállítást dr. orosz lászló, a kecskeméti katona józsef társaság alelnöke hétfőn nyitotta meg a megyeközpont petőfi sándor általános iskolájában. /mti/

-.-

bb 38. korniss péter kiállítása veszprémben

vid/um cz

1974. október 7.

veszprémben, a bakonyi muzeumban hétfőn dr. radnóti istván, a veszprém megyei tanács elnöke megnyitotta korniss péter fotóművész kiállítását. a művésznek ez alkalomból azt az 55 alkotását mutatják be, amely az eltűnő paraszti életforma legjellegzetesebb momentumait örökíti meg. /mti/

- 30 -

13.30/um

14⁵⁰ g

bb. 40. délszláv tanácskozás pecsett

vid il cz

1974. október 7.

a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége hétfőn kibővített titkársági ülést tartott pecsett és ezen a mecsekajai városban élő délszlávok közművelődési helyzetét vitatták meg. a választmány határozata alapján a titkárság a jövőben rendszeresen ülészik az ország különböző nemzetiségi területein, elsőizben a legnagyobb délszláv -lakta megye, baranya, székhelyén tanácskoztak a szövetség vezetői. mán-dics mihály főtitkár köszöntötte az ülés résztvevőit, köztük bócz józsefet, a megyei pártbizottság és szentirányi józsefet, a városi pártbizottság titkárát, takács gyulát, a megyei tanács és papp imre a városi tanács elnökhelyettesét, s belos pétert, a szövetség elnökét.

a délszláv szövetség tevékenysége - mint az üésen megalapították - eddig jobbára falucentrikus volt, holott városainkban nagyszámu szerbhorvát anyanyelvű lakosság él. például pecsett, mohácson, baján, szentendrén, sőt a falusi emberek bevándorlása folytán olyan városokban is nőtt a délszlávok lélekszáma, amelyekben azelőtt nem volt számottevő a népességárnyuk /szeged, kalocsa, dunaujváros, szentgotthárd stb. / pecsett jelenleg körülbelül háromezer délszláv nemzetiségű ember él, nagyobb részük 1960 óta telepedett meg a mecsekaján.

a pécsi tanárképző főiskolán délszláv nyelvű tanszék működik, amely ebben a tanévben ünnepli fennállásának 25. évfordulóját. a főiskola baranya nemzetiségi táncgyűttese folyamatosan kutatja és bemutatja a nemzetiségiek dalait, táncait. a szerbhorvát tanítási nyelvű általános iskolában, amelyet most ötmillió forintért felújítanak, másfél százán tanulnak. néhány óvodában megteremtik a lehetőségét a kicsinyek délszláv nyelvű nevelésének. a magyar rádió pécsi stúdiója naponta sugároz szerbhorvát nyelvű műsort, amelyet - becslés szerint - negyvenezren hallgatnak dél-magyarországon. a városi környezetben gyorsabb a délszláv emberek asszimilációja, ezért elhatározták, hogy az anyanyelv ápolása és a hagyományok őrzése végett nemzetiségi klubot hoznak létre pecsett.

a délszláv szövetség szervezésében a baranya-együttes önálló műsort adott a pécsi nemzeti színházban. az előadás teljes bevételét a rekonstrukció alatt álló pécsi délszláv nyelvi iskola és kollégium további fejlesztésére ajánlották fel. /mti/

-.-

- 31 -

13.33/il

14⁰⁰ g

bb 39. megkezdődött az általános szüret a balaton történelmi borvidékein

vid/um cz

1974. október 7.

a balaton északi partjának történelmi borvidékein hétfőn megkezdődött az általános szüret. a mintegy két hetes esőzés a termés beérésének késleltetése mellett erős szőlőrothadást idézett elő a balatonfelvidéken. ezért hétfőn - az időjárás jobbra fordultával - megelevenedett a határ a balatonpart történelmi borvidékein. a nagygazdaságok koncentrálják erőiket a mennyiségben és minőségben is közepes termés mielőbbi betakarítására. már megkezdtek a későbbi érésű olaszrizling szüretelését is, amely több mint ötven százalékát alkotja a balatonfelvidéki termő szőlőinek.

a nagygazdaságokon kívül hétfőn a kistermelők ezrei is hozzáálltak a szürethez./mti/

--

bb 41. felvételi előkészítő

k szö/tr um zs cz

1974. október 7.

a közlekedési és távközlési műszaki főiskola közlekedésépítési kara /budapest, v. szerb utca 23./, gépjármű-közlekedési tagozata /budapest, x. ujhelyi ut 14./, távközlési tagozata /budapest, ix. gyáli ut 22./ és a közlekedés és postaüzemi intézete /győr, kálóczy tér/ felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamot indít a nappali és a levelező tagozatra az 1975/76. tanévben pályázók számára matematikából és fizikából. a tanfolyamok október végén kezdődnek és 1975 áprilisában fejeződnek be. a foglalkozásokat hetenként kétszer az esti órákban tartják. részvételi díj 650 forint. érettségizett fiatalok jelentkezhetnek, jelentkezési lapok az egyes karok tanulmányi osztályán igényelhetők. jelentkezési határidő: október 19. /mti/

--

- 32 -

13.43-um

14⁰⁰g

bb 42. háromezer tonna mesterséges kén - ndk gyártmányu berendezések segítségével

vid/um cz

1974. október 7.

három évvel ezelőtt helyezték üzembe a komáromi kőolaj-ipari vállalat szőnyi telepén az első hazai „kénygyártat,, a korszerű létesítményben a kénhidrogénből szilárd, lemezes ként állítanak elő. ez a mesterségesen gyártott kén - amelyet elsősorban a vegyiparban és a gyógyszeriparban hasznosítanak - tisztább és jobb minőségű, mint a külföldről importált ásványi eredetű kén. a korszerű üzem berendezéseit a német demokratikus köztársaságból szállították. hogy a hazai ipar csökkenthesse az importból származó ásványi eredetű kén felhasználását, a komáromi vállalat évről-évre fokozta a termelést. ebben az évben már 3.000 tonna szilárd ként bocsátanak az ndk-gyártmányu berendezések segítségével a hazai ipar rendelkezésére.

a „kénygyár,, technológiája szorosan kapcsolódik a vállalat egy másik létesítményéhez, az ugynevezett kénmentesítő üzemhez. ebben a szovjet gyártmányu feldolgozóban vonják ki a gázolajból azt a kénhidrogént, amiből az importot pótló segédanyagot, a tiszta, szilárd ként állítják elő a német demokratikus köztársaságból vásárolt technológiával./mti/

--

bb. 43. honismereti napok szolnokban

vid il cz

1974. október 7.

mezőtúron a város felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából hétfőn a művelődési házban megnyitották mezőtúr három évtizedes fejlődését bemutató tárlatot. ez alkalommal került sor a szolnok megyei muzeumi, műemléki és honismereti hónap megnyitására is. beszédet mondott sipos károly, a megyei tanács elnökhelyettese. a muzeumi hónap keretében hétfőn kezdődtek meg törökszentmiklóson a honismereti napok. töltési imre a hazafias népfront országos honismereti bizottsága titkára tartott nyitó előadást „a honismereti mozgalom eredményei és feladatai hazánk felszabadulásának 30. évfordulóján,, címmel./mti/

a kiállítás értékes anyagát a szolnoki damjanich muzeum adományozta a városnak.

- 33 -

13.48/il

14¹⁰g

bb. 45. felesleges kiadásokkal terhelték a szülőket - az iskolaszerek árusítását ellenőrizte a komárom megyei kereskedelmi felügyelőség

vid il cz

1974. október 7.

nagy szabású vizsgálat tapasztalatait összegezte a komárom megyei kereskedelmi felügyelőség. augusztus közepétől szeptember közepéig az iskolaszerek árusítását, az egység-csomagok összeállítását s az ezzel kapcsolatos rendeletek betartását ellenőrizték a fogyasztók érdekképviseletében a felügyelőség munkatársai, közismert, hogy az egység-csomagokba csak az oktatás megkezdéséhez szükséges és előírt tanszereket lehet elhelyezni. ennek ellenére számos üzletben figyelmen kívül hagyták a központi intézkedéseket és forgalmuk növelése érdekében feleslegesen növelték az iskolacsomagok értékét. az általános iskola negyedik osztályosainak például az előírás szerint huszonnégy forint negyven fillér értékű csomagot kellett összeállítani. ezzel szemben jó néhány üzletben 50 és 60 forintért árusították az ilyen egység-csomagokat. ezekben olyan tanszereket helyeztek el, amelyekre csak később, vagy egyáltalán nem lesz szükségük a tanulóknak. az ilyen „árukapcsolásokkal”, felesleges kiadásokkal terhelték éppen a tényleg kezdetekor a tanulók szüleit. a vizsgálat megállapítása szerint szinte minden boltban hiányzott a csomagokból a tartalomjegyzék. kifogásolták az ellenőrök azt is, megyeszerte drága nylonzacskókba csomagolták a tanszereket, holott egy év állt a piért rendelkezésére az olcsóbb tasakok beszerzésére. a magasabb csomagolási költség a legtöbb esetben meghaladta a füzetek után járó husz-százalékos árukedvezményt is, így a belkereskedelmi minisztérium által engedélyezett árcsökkentést valójában nem tapasztalhatták a vásárlók. néhány helyen többletszámlából származó árdrágítást is felfedeztek. mulasztás terheli a kereskedelmi vállalatok belső ellenőreit is, akik nem ellenőrizték az egységcsomagok tartalmát.

a kereskedelmi felügyelőség felelősségre vonta azokat a boltvezetőket, akik az iskolacsomagok összeállításánál indokolatlanul magas árra törekedtek, s figyelmen kívül hagyták a vásárlók érdekeit. az árdrágítók ellen szabálysértési eljárást kezdeményeztek. a vizsgálat tapasztalatairól okulásképpen értesítették az üzletek központjait./mti/

--

34 -

13.53/11

14¹⁵g

felhasználható 17 óra után !!!

bb 44. gruz színház vendéggjátéka debrecenben

vid/um cz

1974. október 7.

kétnapos vendégszereplésre debrecenbe érkezett a gruz drámai színház együttese. a rusztavi színház művészei hétfőn a csokonai színházban katona józsef: bánk bán című darabját játszották. kedden este pedig a kahaber kardja című gruz történelmi témájú darabot láthatják a nézők. /mti/

--

bb 46. három megye vezetőinek és kisz-fiataljainak találkozója

vid/um cz

1974. október 7.

egésznapos fórumot rendeztek hétfőn tatán a megyei kisz-vezetőképző táborban. győr-sopron, vas és komárom megye párt-, állami- és tömegszervezeti vezetői látogattak a táborba, ahol a három megye üzemi kisz-titkáraival találkoztak. együttesen megvitatták a megyék sajátos problémáit, feladatait, távlati elképzeléseit. a fiatalok elsősorban az ipari munkásság helyzetével, az üzemi demokráciával kapcsolatos kérdéseket tettek fel a megyék vezetőinek. az egésznapos fórumon élénk eszmecsere alakult ki. a vezetők is sok információt szereztek, tájékoztak az üzemi fiatalokat leginkább foglalkoztató problémákról./mti/

--

bb 47. a mecseki ércbányák geodétái az adria-kőolajvezeték útján

vid/um cz

1974. október 7.

a magyarországon átvezető adria-kőolajvezeték építésének előkészítésében közreműködnek a mecseki ércbányák geodétái, geofizikusai is: a mintegy tíz/millió tonna olaj szállítására alkalmas vezeték nyomvonalán és a különféle létesítmények helyén ők végzik azokat a méréseket, amelyek a kiviteli tervekhez szükségesek.

/folyt.köv./

- 35 -

13.55/um

14¹⁵g

bb 47. /a mecseki ...folyt./um

megbízásuk első szakaszát a napokban teljesítették. elkészítették a somogy megyei berzence térségében a földmunkák megkezdéséhez szükséges geodéziai fölmérést, megállapították az alappontokat, készülhet a kiviteli terv. hasonló munkálatokat végeznek bedegkér, valamint vecsés határában is.

az adria-vezeték majdani telefonvonalának fölmérési munkáit befejezték. a vállalat geofizikai csoportja viszont újabb, érdekes munkához látott. ők dolgozzák ki a vezeték korrózióvédelmét, amihez jelenleg talajmintát gyűjtenek és geoelektromos méréseket végeznek. *↓ ugyancsak*

a mecseki ércbányák geodéta és geofizikus csoportja számos vállalaton kívüli megbízatással szerzett már elismerést. besegítettek például a duna-dráva háromszög meliorációs - talajjavítással kapcsolatos - programjának kidolgozásába. pécssett és dunaujvárosban gázhálózat felmérését, fel térképezését végezték./mti/

-.-

felhasználható 17 óra után !!

bb 48. szovjet ipar- és népművészeti kiállítás szentesen

vid/um cz

1974. október 7.

a szentesi őszi kulturális hetek hagyománya, hogy minden évben egy-egy szocialista ország életét sokrétűen igyekeznek bemutatni. amíg korábban bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia és lengyelország, az idén a szovjetunió népének kulturáját tárják az érdeklődők elé.

hétfőn délután a szentesi zeneiskola nagytermében szovjet iparművészeti és népművészeti kiállítás nyílt, amelyen falfaragások, népi himzések, szőttések, kendők, faliképek, kerámiatárgyak láthatók. az elkövetkező napokban szovjet irodalmi és zenei esteket rendeznek, elsősorban fiatalok részére. ezenkívül a szovjet filmművészet több kiemelkedő alkotását mutatják be és ezzel kapcsolatos ankétokat tartanak. /mti/

-.-
- 36 -

14.00/um

14²⁰g

t

felhasználható 19 óra után !!

bb 49. kiállítás szegeden

vid/um cz

1974. október 7.

szegeden a sajtóház művészklubjában hétfőn megnyitották déry istván festőművész tárlatát. az alkotónak ezuttal 10 nagyméretű tollrajza és hat olajfestménye került a közönség elé.

az est programjának második részében dr. ilia mihály, a tiszatáj főszerkesztője mutatta be simai mihály „kenyér-szegő”, című verseskötetét./mti/

-.-

bb 50. szovjet filmek fesztiválja, mozi-program - mokép sajtótájékoztató

i ró/sza um zs cz

1974. október 7.

három és félmillióval több mozinézőt „jegyeztek”, augusztus végéig, mint az elmúlt évek hasonló időszakában. 1974 első nyolc hónapjának filmforgalmazási adataiból kitűnik, hogy hazánkban négymillióan járnak - gyakran, rendszeresen, illetve alkalmilag - moziba. e művészeti ág továbbra is elsősorban a legfiatalabb nézők közül gyűjti híveit: a 15-24 év közöttiek a legaktívabb mozijárók. dr. gombár józsef, a mokép igazgatója egyebek közt erről tájékoztatta hétfőn az újságírókat.

elmondta: úgy tűnik, hogy ebben az évben megáll a mozinézők számának 1968 óta tartó - évi 10-12 százalékos - csökkenése. ehhez nem kis mértékben járult hozzá, hogy az év első nyolc hónapjában 99 új és öt felújított filmet tűztek műsorukra a mozik, a filmbarátok köre hálózata 9 új és négy felújított filmet vetített. a bemutatott filmeknek mintegy kétharmada magyar, illetve szocialista országok stúdióiban készült. az említett időszakban emelkedett a magyar filmek nézőszáma, közülük különösen sikeresnek bizonyult a jános vitéz, a szikrázó lányok, a pókháló, a hét tonna dollár. a szovjet filmekhez husz százalékkal többen váltottak jegyet, mint az elmúlt év hasonló időszakában, ami összesen több mint egymillió nézőszám-gyarapodást jelent. /folyt.köv./

- 37 -

14.15/um

14⁴⁰g

vbb 50./szovjet filmek ...folyt./um

különösen sokan nézték meg a csendesek a hajnalokat, a solárist, a vörös tulipánok völgyét, vagy például a várunk fiút. a tömegpolitikai eseményekhez kapcsolódva 200 ezer fiatal tekintette meg a forradalmi ifjusági napok film-eseményeit, s a béke és barátság hónapja keretében 1200 moziban 246 filmet vetítettek. gazdagodtak, színesedtek a nyári filmprogramok is, például 1000 gyermektáborban, építőtáborban rendeztek rendszeres vetítést.

a negyedik negyedévben 46 filmet tűznek műsorra. ezek közül öt új magyar, 12 új szovjet, 15 szocialista országbeli, és a többi haladó nyugati, illetve harmadik világbeli alkotás. a negyedik új magyar filmjei: a hószakadás, a macskajáték, a szarvassá vált fiúk, a jelbeszéd, az ámokfutás és a dunai hajós. az év utolsó negyede nem szűkülökdi gyermek- és ifjusági filmbemutatókban sem. bemutatják például a vágtsass lovam, vagy a zsuzsi és a varázsgyűrű című filmeket, ezenkívül számos sorozat gondoskodik a fiatalabb korosztály szórakoztatásáról.

felszabadulásunk 30. évfordulójának méltó megünnepléséhez - sajátos eszközeivel - a filmforgalmazás is hozzájárul. a mokép műsorai érzékeltetik a szovjetunió és más szocialista országok szerepét hazánk felszabadításában, emlékeztetnek a magyar partizánok hősiességére. az egyes városok, községek helyi évfordulói alkalmából „felszabadulási ünnepi filmbemutató”, keretében műsorra tűzik az alkalomhoz illő játék- és dokumentumfilmeket. az 1945. április 4-ét megelőző napokban országos jellegű „felszabadulási filmnapokat”, rendeznek, s felkészültek arra is, hogy az üzemek, intézmények, iskolák felszabadulási filmsorozatok iránti igényét kielégítsék. az ajánló-listákon 130 játékfilm - köztük 80 magyar alkotás - és 100 rövidfilm szerepel.

szintén felszabadulásunk 30. évfordulójához kapcsolódva rendezik veszprémben, vasban, zalában, győrben az elmúlt három évtized legjobb filmplakátjainak kiállítását, s egy olyan négy fordulós filmvetélkedő-sorozatot, amelyben a résztvevők számot adhatnak az elmúlt három évtized elkötelezett haladó filmtermésének ismeretéből. a sajtótájékoztatón bejelentették, hogy november 7. és 13. között megrendezik a szovjet filmek fesztiválját. november 8-án budapesten, majd nyíregyházán, illetve miskolcon mutatják be a nagyzezsda, illetve a halló, itt iván cár című alkotásokat./mti/

-. -

- 38 -

14.22/um

14⁴⁰g

bb..51. gyógyszer szállítvány a hurrikán áldozatainak

tr umzs cz

1974. október 7.

a vöröskereszt társaságok ligájának segélyfelhívására a magyar vöröskereszt egymillió forint értékű gyógyszer szállítványt továbbított repülővel a hondurasi vöröskeresztnek san pedro sulaba, a súlyos pusztítást okozó hurrikán áldozatainak megsegítésére. /mti/

-. -

bb 52. a magyar tudományos akadémia

tr um zs cz

1974. október 7.

műszaki-mechanikai munkaközössége október 9-én, 10-én tudományos ülészekot tart az akadémián. /mti/

-. -

bb 53. straub f. brunó akadémikust

um zs cz

1974. október 7.

alelnökévé választotta a tudományos egyesületek nemzetközi tanácsa /icsu/ legutóbbi, 15. közgyűlésén. /mti/

-. -

v bb 54. szimposium a gázkitörések leküzdéséről

vid/um cz

1974. október 7.

az ensz európai gazdasági bizottság szénbizottsága október 20-25 között a szovjetunióbeli donyeckben tudományos tanácskozást tart a váratlan szén- és gázkitörések okainak és a leküzdés legújabb eredményeinek megvitatására. ez folytatása az 1964-ben nimesben és 1969-ben harkány-fürdőn rendezett hasonló célkitűzésű szimposiumoknak.

/folyt.köv./

14.33/um

101530

- 39 -

bb 54./szimpózium ...folyt./um

a mostani találkozásnak különös jelentőséget ad az a körülmény, hogy a szovjetunióban tartják, amely köztudottan élenjár a veszély leküzdésével kapcsolatos kutatásokban. a világ csaknem valamennyi gázkitörésekkel érintett szénbányáiból résztvesznek szakértők, akiknek eszmecsereje nagy segítséget adhat a föld alatt dolgozó emberek biztonságának növelésében. magyar részről kilenc szakértő - közülük négyen a mecseki szénbányáktól - utazik a találkozóra és három előadásban ismertetik a pécsi-komlói szénbányák gázkitörésveszélyét, leküzdésükkel kapcsolatos eredményeket és problémákat.

a mecseki szénbányászok, akik elsősorban érdekeltek a gázkitörésveszély leküzdésében, nagy várakozással tekintenek a szimpózium elé, amely minden bizonnyal újabb eredmények forrása lesz. /mti/

-.-

bb 55. megemlékezés az ndk megalakulásának 25. évfordulójáról

vid/um cz

1974. október 7.

nógrád megyében két németajku nemzetiségi község van: szendehely és berkenye. október 7-én, hétfőn mindkét község művelődési házában ünnepséget rendeztek a német demokratikus köztársaság megalakulásának 25. évfordulója alkalmából. /mti/

-.-

felhasználható 19 órától!

bb 56. sallai lajos festő kamaratárlata békéscsabán

vid/um cz

1974. október 7.

a tit békés megyei szervezetének és a békéscsabai városi tanács vb művelődésügyi osztályának szervezésében nyílt kamaratárlat hétfőn békéscsabán a tit értelmiségi klubjában sallai lajos fiatal festő munkáiból. a kiállítást vollmuth frigyas a tit művészeti szakosztályának tagja nyitotta meg. /mti/

-.-

- 40 -

14.40/um

Tóth

felhasználható 19.00 óra után!!

bb 57. klaipedai fiatal muzsikuskok debreczenben

vid/um cz

1974. október 7.

a két testvérváros, a litván klaipedai és debreczen barátságának fonalába szorosan illeszkedik a két város zene-művészeti szakiskoláinak kapcsolata és együttműködése. tavasszal a tenger ünnepén a debreceni fiatalok jártak klaipedában most pedig a testvérváros zeneiskolájának küldöttségét fogadják debreczenben. a fiatal klaipedai muzsikuskok hétfőn este hangversenyt adtak debreczenben, s műsorukban kiemelkedő litván zeneszerzők műveit szólaltatták meg, zongora-ének és harsona számok hangzottak el. /mti/

-.-

bb 58. szaporodott a közúti közlekedési balesetek száma - nyolc hónap alatt 4500 jogositványt vontak vissza ittas vezetés miatt

t pr/pá um zs cz

1974. október 7.

az idei év első nyolc hónapjában - a belügyminisztérium, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, valamint számos társadalmi testület erőfeszítései ellenére - romlott a közúti forgalom biztonsága - tájékoztatta az újságírókat hétfőn dr. borbiró lászló rendőr-ezredes.

elmondotta, hogy január 1-től augusztus 31-ig 13.274 személyi sérüléssel járó baleset történt közutjainkon, 506-tal több mint az előző esztendő azonos időszakában. a balesetek során 18.626-an szenvedtek sérülést, közülük 830-an meghaltak, 6686-an súlyosan, 11.110-en pedig könnyebben sérültek. jelentősen növekedett az anyagi kár is: az állami biztosító - a kötelező biztosítás alapján - az év első hat hónapjában körülbelül 50 ezer esetben fizetett kártérítést, összegében 20 százalékkal többet, mint 1973 első felében.

/folyt.köv./

- 41 -

15.00/um

Tóth

bb 58. /szaporodott ... 1. folyt./ bh

az adatok azt bizonyítják, hogy nemcsak a balesetek száma, hanem azok súlyossága is emelkedett - a súlyos sérüléssel járóké például az átlagosnál nagyobb mértékben, 4,7 százalékkal. a statisztikák szerint - a korábbi évekhez hasonlóan - budapesti történt a balesetek 26 százaléka. figyelemre méltó azonban, hogy a fővárosban a halálos balesetek száma 36 százalékkal csökkent. vidéken egyértelműen romlott a közlekedés biztonsága, néhány megyében az országos átlagot jóval meghaladta a balesetek számának növekedése. /bács-kiskun, borsod-abauj-zemplén, győr-sopron és zala megyében például átlagosan 20 százalékkal több balesetről készült jegyzőkönyv./

az országos főútvonalakon történt balesetek száma csak kis mértékben emelkedett: ezen belül a 7-es úton 18 százalékkal, a 4-es úton pedig 10 százalékkal csökkent, a 6-os úton pedig csaknem 40 százalékkal növekedett. a „klasszikus”, összeütközéses balesetek száma másfél százalékkal csökkent, a járművek felborulásából, farolásából származó balesetek viszont jelentősen, 19 százalékkal szaporodtak.

- fel kell figyelniük arra a tényre, - emelte ki dr. borbíró lászló, - hogy az automata lámpával irányított utkereszteződéseknél az elűtött gyalogosok egyharmada 60 éven felüli volt. ez arra utal, hogy az idősebbek nehezebben veszik észre a jelzések színét, lassabban jutnak át a kereszteződéseken.

az év első nyolc hónapjában a személyi sérüléssel járó balesetek több mint 80 százalékat a járművezetők okozták, a tavalyinál 6 százalékkal több baleset róható számlájukra. a főbb okok: gyorsajtás, áthaladási elsőbbség meg nem adása, szabálytalan előzés és kanyarodás. ezek közül a tavalyihoz mérten a gyorsajtás és a szabálytalan előzés miatti balesetek emelkedtek számottevőbben. a gyorsajtás miatti balesetek aránya az országosnál jóval magasabb baranya, bács-kiskun, heves, nógrád, pest és szolnok megyében. ezekben az országrészekben a balesetek 35-40 százalékbayátszott szerepet a gyorsajtás.

a gyalogosok szabálytalan, gondatlan magatartása 2017 balesetet okozott, ez 1,4 százalékkal kevesebb a tavalyinál. az összes baleset 2,1 százaléknál műszaki hibát - zömmel fékhibát és gumidefektet - jelöltek meg okként. a közúti közlekedés tartós veszélyforrásai a keresztezések: a balesetek 40-45 százaléka utkereszteződésben történt. a legtöbbet, 4473-at, az összes balesetek több mint egyharmadát - a személyautók vezetői okozták. ez 14,2 százalékkal magasabb, mint a tavalyi év első nyolc hónapjában. úgy tűnik, hogy a motorkerékpárosok és a teherautósok figyelmesebbé váltak, ők a tavalyinál 2,8 százalékkal, illetve 2,2 százalékkal kevesebb balesetet okoztak. a közhasználatu és közúti járművek vezetői által okozott balesetek száma 9 százalékkal csökkent, a magánjárművek pedig 11 százalékkal emelkedett./folyt. köv./

15.10 bh

Tolcho

- 42 -

vbb 58. /szaporodott... 2. folyt./ bh

ennek okát az országos közlekedésbiztonsági tanács szakértői abban látják, hogy a közhasználatu és közúti járművek vezetői rendszeres továbbképzésen vesznek részt, aminek megszervezésére a magánautósoknál sajnos nincs lehetőség.

rendkívül súlyos jelenséggként értékelték az ittasan okozott balesetek számának 13,2 százalékos emelkedését. minden hatodik balesetnél közrejátszott az alkohol. az ittasan okozott balesetek száma az országos átlagnál nagyobb arányban emelkedett csongrád megyében /66,7 százalékkal/, fehér megyében /44,2 százalékkal/, bács-kiskun megyében /42,7 százalékkal/, és komárom megyében /40,6 százalékkal/.

a forgalom dinamizmusára utaló adatok: 1974. augusztus 31-én 1 millió 366 ezer gépkocsit tartottak nyilván az országban, ebből 465 ezer személygépkocsi/ a magántulajdonu személygépkocsik száma már meghaladja a 437 ezret/. az év első nyolc hónapjában 1,134.531 külföldi gépjármű lépte át határainkat: számuk 21 százalékkal haladta meg az előző évit, az általuk okozott balesetek száma azonban 10 százalékkal csökkent.

az első nyolc hónapban 14 000 jogositványt kellett hosszabb rövidebb időre visszavonni, lényegesen többet, mint tavaly az egész esztendőben. figyelmeztető adat, hogy 4500 jogositvány-nak azért mondhatott bucsut gazdája, mert ittasan ült a volán mögé./mti/

-.-

bb 60. ülésezett a szakszervezetek országos tanácsa

sl bh -c

1974. október 7.

a szakszervezetek országos tanácsa hétfőn ülést tartott. a testület a szakszervezeti munka továbbfejlesztéséről és a szakszervezeti választások előkészítéséről tárgyalt. határozat született, hogy a szakszervezeti vezető testületek és tisztségviselők újjáválasztására 1975-ben kerül sor./mti/

-.-

- 43 -

15.20 bh

Tolcho



vbb 59. sajtótájékoztató a külkereskedelmi törvény alkalmazásáról

t sl gk ie gi -cz

1974. október 7.

baczoni jeno külkereskedelmi államtitkár hétfőn a külkereskedelmi törvény alkalmazásával kapcsolatos kérdésekről tájékoztatta az újságírókat.

elmondotta, hogy a törvény előkészítése során szerzett tapasztalatokat és a parlamenti vitában elhangzott javaslatokat egyaránt felhasználják majd a törvényhez kapcsolódó jogszabályokban. a minisztertanács ugyanis rendeletet, a külkereskedelmi miniszter pedig végrehajtási rendeletet ad ki, amelyben részletezi a törvény alkalmazásával kapcsolatos tennivalókat, átfogóan szabályozza az ország külkereskedelmét. a legfontosabb cél, hogy a népgazdaság érdekei alapján tovább bővüljön az ország külkereskedelme, tovább mélyüljön részvételünk a szocialista országok gazdasági integrációjában, s fejlődjenek kapcsolataink a nem-szocialista államokkal, mind hatékonyabban vehessük fel termékeinkkel a versenyt a nemzetközi piacokon. a miniszteri végrehajtási rendelet a többi között arról is intézkedik, hogy a külföldi cégek milyen feltételekkel létesíthetnek hatékony kapcsolatokat a magyar piaccal például ügynöki vállalatok, közös vállalkozások útján. indokolt esetben, például nagyobb kooperációs ügyletek esetén, külföldi cégek magyarországi képviselőit létesítésére is mód nyílt.

a parlamenti vitában többen sürgették a szerződéskötési rendszer korszerűsítését, s a tapasztalatok is arra utalnak, hogy e területen valószínűleg bizonyos változtatásokra lesz szükség. még az idén áttekintik ezeket a tapasztalatokat, megvizsgálják, hol van szükség módosításra, továbbfejlesztésre.

az államtitkár rámutatott, hogy a külkereskedelem állami monopóliumának fő funkciója a kezdeti időszakban kizárólag a tőkés piac káros hatásainak kivédése volt. ez továbbra is fontos feladat lesz, ugyanakkor előtérbe kerül a monopólium gazdaságszervező funkciója. a külkereskedelmi törvény ugyanis most már a vállalatok jogait és kötelelességeit is egyértelműen tisztázza, lehetővé teszi számukra, hogy külföldi partnereikkel kooperációkat építsenek ki, nemzetközi szakosításban vegyenek részt, egyben az ellenőrzés módjait is rögzíti, így megvannak a jogi feltételei is annak, hogy a külkereskedelem-politika szorosan beilleszkedjék a gazdaságpolitika egészébe, s még hatékonyabbá válják hazánkban a tervgazdálkodás.

/folyt. köv./
15,40/gi

101710

- 44 -

bb 59. /sajtótájékoztató ... 1. folyt./g1

az államtitkár részletesen szólt az önálló külkereskedelmi jogról, amit eddig körülbelül 100 vállalat kapott meg. mint elmondotta, körültekintően kell mérlegelni az önálló külkereskedelmi jog további kiterjesztését. az v. ötéves terv időszakában megvizsgálják a piac szervezetét, s az önálló külkereskedelmi jogot csak azok a vállalatok kaphatják meg, ahol ez valóban indokolt. sok olyan lehetőség van ugyanis, amelynek felhasználásával a termelő vállalatok a külkereskedelmi jog nélkül is erőteljesen bekapcsolódhatnak a külkereskedelmi folyamatba. ilyenek például a társulások, az egyesülések, a közös vállalkozások, amelyek adott esetekben sokkal hatékonyabbak lehetnek az önálló export- vagy importjognál. a lényeg az, hogy egészséges verseny alakuljon ki a piacon, nem kívánatos viszont, hogy a versengés olyan konkurrenciává fajuljon, amely tulajdonképpen egymás lehetőségeit rontja.

az államtitkár jogos követelményként említette, hogy a külkereskedelem a hazai termékek számára igyekezzék külföldi piacot teremteni. rámutatott azonban arra, hogy a piac megszerzése elsősorban az áru jó minőségén, a keresletnek megfelelő választékn múlik. „hivatalból”, a tőkés országokban ma már annál is inkább nehéz piacot szerezni, mert az államközi megállapodások árukontingensekre most már nem terjednek ki. a biztonságos értékesítést csak a keresletnek megfelelő jó munkával lehet megalapozni. a külföldi piacszerzésnek ez az egészséges módja egyben a hazai igények jobb kielégítését is biztosítja.

végül arról szólt, hogy a törvény életbeléptével a külkereskedelmi minisztérium felelőssége is nagymértékben megnőtt. a minisztérium a piaci folyamatokhoz és a belső gazdasági követelményekhez rugalmasan alkalmazkodva a jövőben fokozottan őrködik a külkereskedelmet érintő jogszabályok betartása fölött.
/mti/

--

bb 62. elhunyt balogh ferenc

vid.-fm gi -cz

1974. október 7.

balogh ferenc, a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésű 72 éves korában elhunyt. a temetése október 9-én, szerdán 14 órakor lesz a borsod megyei legyesbénye község temetőjében.

az mkszmp szerencsi járási bizottsága

/mti/

15,50/gi

101910

--
- 45 -

bb 61. országos értekezlet a kereskedelem és a vendéglátás fejlesztéséről

t kf/s gi ie -cz

1974. október 7.

a iv. ötéves terv kereskedelmi beruházásaival az üzemi és a gyermekélelmezés fejlesztésének kérdéseivel foglalkozott dr. Sággy Vilmos belkereskedelmi államtitkár elnökletével a megyei tanácsok kereskedelmi osztályvezetőinek hétfői munkaértekezlete a gellért szállóban.

a minisztérium illetékes főosztályainak beszámolójából kint, hogy a lakosság ellátását, a vásárlási körülmények javítását, a kereskedelem-technikai felkészültségét szolgáló beruházásokra a tervidőszakban 14 milliárd forint áll a fogyasztási cikk kereskedelem rendelkezésére, több mint kétszerese az előző tervidőszakban felhasznált összegnek. a hálózatfejlesztési program végrehajtására 1971-1973. között mintegy 7 milliárd forintot használtak fel; 570 ezer négyzetméterrel bővítették a bolti és a vendéglátóhálózatot, 19 új szállodát nyitottak, 150 ezer négyzetméter új raktárt építettek az áru-utánpótlás feltételeinek javítására.

a tervidőszak végéig, 1975-ig, a kereskedelem több mint 7 milliárd forintot fordít hasonló célokra. a fővárosban egyebek között felépül a Lágymányosi szövetkezeti nagyáruház, a Flórián téri bevásárlóközpont, a déli-pályaudvari abc-áruház. vidéken négy iparcikk áruház és négy lakberendezési áruház nyílik, s elkészül a pécsi, a mátrafüredi, a hajdusoboszlói és a hévízi szálloda. ezenkívül számos abc-áruházat és iparcikk szaküzletet építenek országsszerte és erőteljesen folytatják a hálózat korszerűsítését, gépesítését.

a társadalmi gondoskodás egyik lényeges része ma már az iskolások étkeztetése, a dolgozók munkahelyi ellátása. közülük a bölcsődések és az óvodások, valamint a szakmunkástanulók, az egyetemi és főiskolai hallgatók ellátása megoldottnak tekinthető. a problémák főleg az általános iskolákban, kisebb mértékben a középiskolákban jelentkeznek. az 1,1 millió általános iskolás egyenegyede részesül napközis ellátásban, a napközibe nem járók közül pedig mindössze 10 ezren kapnak ebédet az iskolákban. a tanácskozás véleménye szerint a helyzet gyökeres változtatására van szükség, és a következő tervidőszakban el kell érni, hogy az általános iskolákban országosan kétszeresére növekedjék, 550 ezerre emelkedjék az étkezők száma. ennek érdekében minden főzési lehetőséget fel kell kutatni, amihez feltétlenül igénylik a tanácsok és az illetékes minisztériumok segítségét. ugyancsak el kell érni, hogy az új iskolákat már konyhával és étkezőkkel tervezzék, építsék. a munkahelyi ellátás javítására - amelyhez a szakszervezetek hathatós támogatását is kéri - szükség van az étkezési normák korszerűsítésére, a sok vitát kiváltott hozzájárulási és térítési arányok rendezésére. a minisztérium véleménye szerint a következő tervidőszakban újabb 400-450 ezer dolgozó számára kell lehetővé tenni a munkahelyi étkeztést, és célszerű a saját kezelésű üzemi, vállalati éttermek bevonása is a közétkeztetésbe. /mti/

e szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb 35. sz. hírünk /átadta.../ 1. bek. 2. sorában a név helyesen:

... hétfőn fogadta basil franklin bolt-ot rendkívüli és meghatalmazott ...
/mti/

--

felhasználható 17 óra után!!

bb 63. magyar és szovjet bélyegekből kiállítás nyílt szekszárdon

vid.-fm gi -cz

1974. október 7.

hétfőn magyar-szovjet bélyegkiállítás nyílt szekszárdon a magyar-szovjet tudományos műszaki együttműködés huszonöt éves jubileuma alkalmából.

a budapesti bemutató után, vidéken először tolna megye székhelyén két hétig látható vándorkiállításon a szovjetunió és hazánk ipari, mezőgazdasági, műszaki-tudományos kapcsolatait, eredményeit tükröző 1700 magyar és szovjet postabélyeget szemléltet eredeti tervrajzokkal és az egyes bélyegek fázisnyomataival együtt a magyar bélyegmuzeum. különösen szépek az ürkatatásokról kiadott bélyegek.

a kiállítást szabópál Antal, a tolna megyei tanács elnöke nyitotta meg, majd takács Jenő, a magyar bélyegmuzeum főigazgatója mutatta be a közönségnek. /mti/

--

bb 66. vendégfellepés berlinben

i ró/gg gi zs -cz

1974. október 7.

október 11-én a berlini komische operben lép fel a magyar állami operaház társulatának népes csoportja. a Lukács Miklós vezetésével utazó mintegy 70 tagú művész - szólolisták és énekesek - Szokolay Sándor Várnász című operájának második felvonását adja elő Oberfrank Géza vezényletével. /mti/

16,15/gi

- 47 -

Teljes

bb 64. megkoszorúzták ember Lajos síremlékét

t ró/gg gi zs -cz

1974. október 7.

hétfőn a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában születésének 80. évfordulója alkalmából megkoszorúzták az internacionalista harcos, ember Lajos síremlékét. a fehér márványtáblán a munkásárség országos parancsnoksága nevében nagy györgy, az országos parancsnok helyettese és ruzsbatzky lászló, a munkásárség budapesti parancsnoka, a magyar partizán szövetség képviselőjében cséby Lajos, az országos bizottság tagja, lászló aladar lenin-renddel kitüntetett partizán, ember Lajos egykori harcostársa és bakó emil helyezett el koszorút. a kegyeletos emlékezés az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

-. -

bb 65. a matematika, a fizika és a kémia legjobbjai - diákolimpikonok jutalmazása

/gg. gi zs -cz

1974. október 7.

dr. gosztonyi jános oktatási államtitkár hétfőn fogadta és megjutalmazta az ideai matematikai, fizikai és kémiai nemzetközi diákolimpiákon szép sikerrel szerepelt magyar versenyzőket és vezetőket. kollár jános és meszéna géza i. díjasoknak, kiss emil, sparing lászló és kertész gábor ii. díjasoknak, simányi nándor, próhle péter, csuka gábor, pálfalvi györgy, vladár károly és lendvay csaba iii. díjasoknak, továbbá hat dicséretet kapott versenyzőnek jutalmakat adott át. megjutalmazta a versenyzők vezetőit is; közülük az oktatásügyi kiváló dolgozója miniszteri kitüntetést kapta hódi endre és dr. reiman istván, míg kunfalvi rezső és tichi géza dicséretben részesült. /mti/

-. -

bb 67. budapestre érkezett

i ró/gg gi zs -cz

1974. október 7.

a szófiai operaház három világhírű magánénekeese: julia wiener, pojka koszeva és dimitër petkov. a bolgár vendégművészek október 8-án a don carlos három vezető szerepében lépnek közönség elé. /mti/

-. -
- 48 -

felhasználható 19 órától

bb 68. fock-távirat

tr gi zs -cz

1974. október 7.

fock jenő, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte piotr jaroszewicz elvtársat, a lengyel népköztársaság minisztertanácsának elnökét 65. születésnapja alkalmából. /mti/

-. -

bb 69. kiállítás a kereskedelmi szakoktatás történetéről

t kf/s gi ie -cz

1974. október 7.

a muzeumi hónap alkalmából új kiállítást rendezett a magyar kereskedelmi és vendéglátóipari muzeum. a kereskedelmi szakoktatás történetét ismertető kiállítást hétfőn nyitotta meg molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes az i. kerületi fortuna utcában.

a kiállítás visszatekint a szervezett kereskedelmi szakoktatás régmúltjára, eredeti dokumentumokkal, szakkönyvekkel, eszközökkel ismerteti kialakulását, fejlődését, jelenlegi helyzetét és bemutatja a mai oktatás korszerű eszközeit is.

a kiállítás gazdag anyagából egyebek között kiderül, hogy már mária terézia tanügyi szabályzata is figyelembe vette a kereskedelmi szakoktatás igényeit. a pesti kereskedők testülete 1791-ben követelményként szabta meg, hogy minden kereskedő legyen szakmájának megfelelő képzettségű ismerője. a kereskedelmi szakoktatás az 1830-as években vasárnapi iskola jelleggel kezdődött pesten német nyelven, majd a debreceni kereskedők testületében magyar nyelven 1857-ben, amikor külföldi mintára létesítettek akadémiának nevezett felsőfoku szakiskolát is. a felszabadulás után többször átszervezték a kereskedelmi oktatást, amely szakmunkás-törvénnyel visszakapta eredeti rangját. az 1973/74-es tanévben iparitanuló iskolákban 28.500, szakközépiskolákban 17 ezer tanulót, egyetemen és főiskolán mintegy másfélezer hallgatót képeztek a kereskedelem és a vendéglátóipar különböző szakmáira. ugyanebben az iskolaévben több mint 54 ezer dolgozó bővítette szakismereteit különféle tanfolyamokon.

a kiállítás november 24-ig tekinthető meg. /mti/

16,40/gi

16.17.10
- 49 -

bb 70. pártmunkásküldöttség utazott a szovjetunióba

/tr gi zs la 1974. október 7.

a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának meghívására hétfőn moszkvába utazott grósz károly, az mszmp kb agitációs- és propaganda osztályának vezetője, valamint nagy tiber, a kb párt- és tömegszervezetek osztályának helyettes vezetője. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. móna gyula, a kb osztályvezető-helyettese bucsuztatta. jelen volt felix bogdanov, a budapesti szovjet nagykövetség tanácsosa is. /mti/

--

vbb 71. a műszaki könyvnapok megyei megnyitója szolnokon

vid.-fm gi la 1974. október 7.

hétfőn a szolnoki ságvári endre megyei művelődési központban megnyitották az idei műszaki könyvnapok szolnok megyei rendezvényeit. a mtesz megyei szervezete és a művelt nép könyvtér-jesztő vállalat rendezésében a televízió népszerű tudományos műsora, a delta szerkesztőivel találkoztak az érdeklődők. ugyancsak a művelődési központban műszaki könyvkiállítás nyílt. /mti/

--

bb 72. a könnyűiparban dolgozó fiatalok parlamentje martfűn

vid.-fm gi la 1974. október 7.

a martfűi cipőgyárban hétfőn megkezdődött a könnyűiparban dolgozó fiatalok kétnapos ifjusági parlamentje. kis lajos, a gyár vezérigazgatója köszöntötte a cipő-, bőr-, szőrme- és butoripari üzemek fiatal dolgozóinak képviselőit, majd dr. bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes vitaindító előadásában ismertette az ágazat elmúlt években elért eredményeit és a fiatal szakmunkások, mérnökök, technikusok szerepét a rekonstrukció végrehajtásában. beszámolt az ifjusági törvény végrehajtásáról és a további tennivalókról. /mti/

--

17,15/gi

- 50 -

bb 73. az egyiptomi nagykövet fogadása

/s gi zs la 1974. október 7.

wagih m. roushdy, az egyiptomi arab köztársaság budapesti nagykövete hétfőn fogadást adott az egyiptomi fegyveres erők napja alkalmából. a fogadáson megjelent oláh istván altábornagy, vezérkari főnök, honvédelmi miniszterhelyettes, dr. soós gábor mezőgazdasági- és élelmezésügyi államtitkár és garai róbert külügyminiszterhelyettes. ott volt néphadseregünk tábornoki és parancsnoki karának több tagja, valamint a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője, katonai és légügyi attaséja. /mti/

--

bb 74. bolgár vezetők köszönő távirata

/s gi zs la 1974. október 7.

todor zsvkov, a bolgár kommunista párt központi bizottságának első titkára, a bolgár népköztársaság államtanácsának elnöke és sztanko todorov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnöke táviratban mondott köszönetet a magyar vezetőknek a bolgár nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánságaikért. /mti/

--

bb 75. népfront-küldöttség utazott jugoszláviába

/s gi zs la 1974. október 7.

a jugoszláv dolgozó nép szocialista szövetsége meghívására hétfőn jugoszláviába utazott a hazafias népfront országos tanácsának tanulmányi küldöttsége néhány napos hivatalos látogatásra. /mti/

--

17,20/gi

- 51 -

bb 76. a moszkvai operettszínház szólistáinak vendégfellépése
békéscsabán

vid.-fm gi la

1974. október 7.

a békés megyei szovjet kulturális napok keretében hétfőn békéscsabán, a jókai színházban léptek fel a moszkvai operettszínház szólistái. a műsor előtt a közönséget vlagyiszlav georgijevics szergejev, a budapesti szovjet kultúra és tudomány házának igazgatója köszöntötte békés megye felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából. /mti/

--

bb 77. román pártmunkásküldöttség érkezett budapestre

/gk gi la

1974. október 7.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására radu manoliunak, a román kommunista párt központi revíziós bizottsága tagjának, a bacau-megyei pártbizottság titkárának vezetésével hétfőn román pártmunkásküldöttség érkezett budapestre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren klézl róbert, a kb osztályvezető-helyettese fogadta. jelen volt ioan cotot, románia magyarországi nagykövete. /mti/

--

bb 78. a skót szakszervezetek kongresszusa főtanácsának

/s sc gi la

1974. október 7.

meghívására virizlay gyula szot-titkár vezetésével szakszervezeti küldöttség utazott hétfőn skóciába. /mti/

--

17,30/gi

- 52 -

10/17/74

bb 79. puskin emlékülés a magyar tudományos akadémián

t gy/pá gi zs la

1974. október 7.

puskin születésének 175. évfordulója alkalmából hétfőn a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományok osztálya és a magyar-szovjet baráti társaság puskin emlékülést rendezett. az mta felolvasó termében megtartott ünnepi ülésen részt vett dr. erdey-gruz tiber, az mta elnöke, valamint t.a. csikovanyi, a szovjetunió budapesti nagykövetségének első titkára. szabolcs miklós akadémikus, a nyelv- és irodalomtudományok osztályának elnöke köszöntötte a résztvevőket, majd nagy mária, az mszt főtitkára emlékezett meg az évforduló jelentőségéről.

hangsúlyozta, hogy napjaink fontos feladata a dolgozók műveltségi színvonalának emelése, az emberi kultúra örök értékeinek közkinccsé tétele. az utóbbi 30. esztendőben ezen a téren nagy eredményeket értünk el, de még igen sok a tennivalónk azért, hogy korunk szocialista műveltség-eszményét kialakítsuk. ennek jegyében kell törekednünk a szocialista eszmeiségű művészeteknek, forradalmi hagyományoknak, a klasszikus örökségének megőrzésére és kibontakoztatására. ami számunkra petőfi, azt a szovjetunióban puskin neve és életműve jelenti. amit előtte az orosz irodalomban megszületett, az sok vonatkozásban puskin életművében gyökerezik. számunkra puskin mindig is sokat jelentett. ezért tartotta - és tartja - az mszt feladatának a költő-óriásról való megemlékezéseket - mondotta többek között. + ok

az ünnepi ülésen ezután sőtér istván akadémikus „puskin és az európai irodalom”, iglói endre kandidátus „puskin és az orosz irodalmi nyelv:”, képes géza műfordító „a modernség mértéke puskinnál”, cimmel tartott előadást. az emlékülést előadó művészek irodalmi műsora egészítette ki. /mti/

irodalom alkotott, az művészetének is forrása volt. s ami azóta az orosz
17,45/gi

- 53 -

10/19/74

mbb 80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától
18 óráig

/gi la

1974. október 7.

35. átadta megbízólevelét az új-zélandi nagykövet
36. hatlábu borju
37. lengyel képzőművészek
38. korniss péter kiállítása
39. szüret
40. délszláv tanácskozás
41. felvételi előkészítő
42. mesterséges kén
43. honismereti napok
44. gruz színház
45. komárom m. kereskedelmi felügyelőség
46. három megye vezetőinek és kisz-fiataljainak találkozója
47. mecseki ércbányák geodétái
48. szovjet iparművészeti kiállítás
49. kiállítás szegeden
50. mokép sajtótájékoztató
51. gyógyszer szállitmány a hurrikán áldozatainak
52. tudományos ülés az akadémián
53. straub f. bruno
54. szimpozion a gázkitörések leküzdéséről
55. megemlékezés nógrádban az ndk évfordulójáról
56. salla lajos tárlata
57. fiatal lipován muzsikások
58. szaporodott a közlekedési balesetek száma
59. sajtótáj. a külkereskedelmi törvény alkalmazásáról
60. szot-ülés
61. országos ért. a kereskedelem és a vendéglátás fejlesztéséről
62. elhunyt balogh ferenc
63. kiállítás magyar és szovjet bélyegekből
64. megkoszorúzták ember lajos siremlékét
65. diák-olimpikonok jutalmazása
66. vendégfellépés berlinben
67. szófiai operaénekesek budapestben
68. fock jenő távirata
69. kiállítás a kereskedelmi szakoktatás történetéről
70. pártmunkás küldöttség utazott a szovjetunióba
71. műszaki könyvnapok
72. fiatalok parlamentje martfün
73. az egyiptomi nagykövet fogadása
74. bolgár vezetők köszönő távirata
75. népfront-küldöttség utazott jugoszláviába
76. moszkvaiak vendégfellépése békéscsabán
77. román pártmunkás küldöttség érkezett budapestre
78. virizlay gyula skóciába utazott
79. puskin emlékülés
80. hirjegyzék /mti/

18,50/gi

- 54 -

1974 / 10

bb 81. varsó művészete a budapesti történeti muzeumban

t me/s gi zs la

1974. október 7.

a budapesti varsói napok jelentős eseménye a történeti muzeumban rendezett három kiállítás, amely - mint dr. horváth miklós, a budapesti történeti múzeum főigazgatója hétfői sajtótájékoztatóján mondta - varsó rangos művészetét mutatja be.

a nemzedékek és irányzatok a mai varsói festészetben című kiállítás - amelyet wladzimierz rawa festőművész rendezett - a mai, modern lengyel képzőművészetéről nyújt képet. neves, többszörösen kitüntetett festőművészek különböző irányzatú műveit tárja a magyar közönség elé. a szcenográfiai kiállítás 20 díszlettervező kiemelkedő alkotásait ismerteti: tíz varsói színház, a többi között a nagyopera- és balettszínház, a nemzeti-, a klaszszikus-, az általános-, a modern színház díszleteit, kosztümjeit, plakátjait mutatja be. a harmadik kiállítás anyaga - nagyméretű fehér-fekete ésszines fotók - a dolgozó embert: az olvasztárt, az öntőt, a szerelőt, az építőt láttatja. mindhárom kiállítás kedden délben 12 órakor nyílik meg és október 28-ig tart nyitva. /mti/

--

bb 82. budapestre érkezett

/pá gi zs la

1974. október 7.

hétfőn oumar conte, a guineai pedagógusok szakszervezetének titkára. a vendéget dr. voksán józsef, a magyar pedagógusok szakszervezetének főtitkára fogadta és tájékoztatta a szakszervezet székházában. a guineai küldöttség magyarországi tanulmányutja során ismerkedik a magyar oktatásügyi intézményekben folyó szakszervezeti munkával. /mti/

bb 83. a német demokratikus köztársaság bemutatkozik

/tm gi zs la

1974. október 7.

cimmel kiállítás nyílt a fővárosi szabó ervin könyvtár központjában. az ndk 25 éves fejlődését bemutató tablókat bélyegeket, könyveket és folyóiratokat egészít ki. a kiállítást az ndk kulturális központ és a fővárosi szabó ervin könyvtár rendezte. /mti/

--

19,05/gi

- 55 -

16.15.00

bb 84. camara ibrahima

/s gi zs la

1974. október 7.

a guineai köztársaság új magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete budapestre érkezett. a nagykövetet megérkezése alkalmából toth raymond, a külügyminisztérium protokoll osztályának helyettes vezetője üdvözölte. /mti/

--

bb 85. időjárásjelentés

/tm gi la

1974. október 7.

a meteorológiai intézet jelenti október 7-én, 19 órakor:

ujabb esők.

várható időjárás kedd estig: tulnyomóan felhős idő, ujjabb esőkkel. napközben általában élénk, a dunántúlon helyenként erős déli, délnyugati szél. a legmagasabb nappali hőmérséklet 10-15 fok között. /mti/

--

bb 86. fogadás a német demokratikus köztársaság megalakulásának 25. évfordulója alkalmából

t bc/tm gi la

1974. október 7.

gerhard reinert, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövete az ndk megalakulásának 25. évfordulója alkalmából hétfőn fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson részt vett losonczy páál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. horgos gyula kohó és gépipari miniszter, dr. orbán lászló kulturális miniszter, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, dr. berecz jános, az mszmp külügyi osztályának vezetője, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, s a politikai, a kulturális és társadalmi élet sok más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők sok vezető tagja is. /mti/

--

19,15/g1 LKB.

- 56 - *V a gazdasági*

Tólguo

vbb.87. varsói szvit -bemutató a fővárosi operettszínházban

t me /tm/p la

1974. október 7.

a művészeti hetek keretében rendezett varsói napok eseménysorozatában hétfőn este a fővárosi operettszínházban mutatták a varsói szvit című esztrádműsort. közreműködött többek között stanislaw mikulski és helena norowicz, valamint bitskey tiber és bánki zsuzsa. a sajátos előadás - ének, zene, tánc, vers, film kompozíciók - hősi harcokra, varsó újjáépítésére emlékeztet, Lengyelország és varsó forró szeretetét, a magyar és a lengyel nép barátságát fejezi ki. a zsufolt nézőtér, az előadás nagy sikere budapest és varsó baráti kapcsolatát, együttműködését szimbolizálja.

/mti/ az esztrádműsort kedden és szerdán este megismétlik. --

felhasználható: 20.30 -kor!
-----á

bb.88. bemutatták a szarvassá vált fiukat

t ró/tm/p la

1974. október 7.

új magyar film bemutatójának színhelye volt hétfőn az uránia mozi. nagy sikerrel vetítették le a gyöngyössy imre rendezte szarvassá vált fiukat, amelyet - a rendezővel együtt - kabay barna írt. a valóságos történet - a hitleri megszállás idején egy vidéki börtönben őrzött politikai foglyok, kommunisták, antifasiszták kitöréséről szól - operatőre kende jános, zenéjét jeny zoltán szerezte. a kommunista mártiroknak emléket állító, s az egyik szereplő víziójaként megjelenő képsorok szereplői között lukács sándorral, törőcsik marival, kutvölgyi erzsébettel, kozák andrással és gyöngyössy katalinnal találkozhatnak a nézők. /mti/

--

bb 89. megérkezett az olasz küldöttség a magyar-olasz fórum megbeszéléseire

/gg gi zs la

1974. október 7.

az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága meghívására franco salvi-nak, a kereszténydemokrata párt parlamenti képviselőjének vezetésével hétfőn olasz küldöttség érkezett hazánkba a magyar-olasz fórum megbeszéléseire. /mti/

21,10/g1

- 57 -

102120

bb. 90. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig:

gi la 1974. október 7.

- 81. varsó művészete
- 82. megérkezett a guineai pedagógus szakszervezet titkára
- 83. ndk kiállítás a szabó ervin könyvtárban
- 84. megérkezett az új guineai nagykövet
- 85. időjárásjelentés
- 86. ndk fogadás
- 87. varsói szvit - esztrádműsor
- 88. a szarvassá vált fiuk - filmbemutató
- 89. olasz küldöttség
- 90. hírjegyzék

/mti/

- . -
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő koncz antal

szerkesztő: lakatos erzsébet

21,15/gi

- 58 e

10/2/20

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. a szépművészeti múzeum a közművelődésért

i mn/gg/p hi la

1974. október 8.

a szépművészeti múzeum az idén eddig több mint 160 tárlat-vezetést szervezett több mint ötezer résztvevővel, most pedig a tit budapesti szervezetével közösen művészettörténeti szabadegyetemi előadásokat indítanak. az ókor ismeretlen kultúrái című sorozat programját közvéleménykutatás alapján állították össze, s ebben a görög világ periferiáján élő népek kevésbé ismert művészetét tárják az érdeklődők elé. a diavetítésekkel kísért előadásokat kéthetenként, hétfőn délután 18 órakor tartják a szépművészeti múzeum kulturtermében. az elsőre október 28-án kerül sor, amikor dr. szilágyi jános györgy régész az etruszk művészet kezdeteit ismerteti. a továbbiakban szó lesz az etruszk, az ibér, a kelta, a germán, a szkita, kopt, stb. művészetek sajátosságairól is.

„az ógyiptomi művészet mitosz-kincse„ című új sorozat az ókori egyiptom vonzó témakörének alapos megvilágítását tűzi ki célul: az egyiptomi vallás és a művészet kapcsolatát, a kialakulásuk és fejlődésük során tapasztalt kölcsönhatásokat. az előadásokat minden második hétfőn délután 18 órakor tartja dr. varga edit egyptológus.

/folyt köv ./

-1-

1/2